
Visų šalių proletarei, vienykitės!
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I 50; užsieny 2,50 doleriai; kaina atsk. numerio 10 c. [Į 1930 m., kovo (marzo) 6 d.

Draugės į darbai
Šiandien, švenčiant savo tarptautinę dieną, kovo 8 dięną, kie 

na draugė turi apsidairyti kur ji, ką ji pergyveno ij’kis ją la^ 
. Šie klausimai retkarčiais stoja prieš kiekvieną draugę, t bet ypį 
?ai ji šiandien turi tuos klausimus sau pasistatyti ir paftagrina

VISAM PASAULY
Šiandien, švenčiant savo tarptautinę dieną, kovo 8 i 

viena draugė turi apsidairyti kur ji, ką ji pergyveno i 
kia. Šie klausimai retkarčiais stoja prieš kiekvieną dr_;., 
tingai ji šiandien turi tuos klausimus sau pasistatyti ir 

"'"'^padaryti išvadą, panagrinėti ar teisingu keliu eina, ar r 
naujų kelių.

Pats gyvenimas proletarę įstatė j tam tikras vėžes i 
negali išsimušti, bet ji gali tą savo kreivą gyvenimo I 
syti

Vis daugiau ir daugiau besivysiąs kapitalizmas p 
raukė į pramonės ir žemės ūkio gamybos šakas j” 

, Vienodose sąlygose su jos vyru, gyvenimo draugu—prol 
dien mes turime jau tokių pramonės šakų, kur moteris išstūmė vy­
rą, jos užkariavo tas pramonės šaka*. Vaikai išstums savo tėvus. 
Beširdis grobuoniškas kapitalizmas viską mina po kojom siekdama^ 
savo absoliučio viešpatavimo.

Ir visą tai verčia kiekvieną dėl to užsidūmoti. Badas verčia 
proletarą-rę minutai sustoti pasistačius klausimą „Kas bus?" pagal­
voti.

VIDAUS PADĖTIS INDIJOJE, f SAGNNTE STREIKUOJA.

urių ji

iufį įt­
inąs ją

Šalin jungas! Sustabdykim kapitalizmo vežimą!

KALKUTA. 2. Šiose dienose 
ruošiasi indai įteikti vicekaraliui 
ultumatumą, kuriame reikalaus 
sau nepriklausomybės. Šiose die­
nose taip pat prasidės propogan- 
da už tai, kad neklausyti valdi­
ninkų įsakymų ir prisakymų. Nu­
tarta, jei anglai areštuotų tautos 
atstovus, boikotuoti teismo įstai­
gas. Be to nutarta boikotuoti 
anglų druską ir patiems gamintis 
druską. Met anglai Indijoje turi 
druskos monopolį.

Kai kuriose Indijos dalyse 
grupuojasi sukilėlių būriai.

VALENCIJA.—3. Streiko pa­
dėtis Sagnnte pagerėjo, nors are­
štai ir tęsiasi. Iki šiol areštuota 
60 streikuojančiųjų.

KOMUNISTŲ SUVAŽIAVIMAS.

BERLYNAS. — 3. Diseldorfe 
posėdžiauja Vakarų Europos ko­
munistų partijos atstovai, tarp jų 
Prancūzijos, Vokietijos ir Holan- 
dijos. Nutarė kovo 6 d. -paskelbti 
kaip dieną kovai prieš bedarbę. 
Obalsis: „Darbo ir duonos!“

Reikia atminti, kad prieš šimtą, dargi 75-20 metų šeimos pra­
dirba ir žmona, ir

BEDARBIAI Į GATVĘ!
maitinimui pakako vieno tėvo darbo, o šiandien 
vaikai, o visgi badas ir skurdas yra artymiausi ir nuolatiniai mūsų 
svečiai. Ir kodėl? Todėl, kad proletarė stodama vyro vietoje fabrike 
prie varstoto ar mašinos nereikalavo savo vyro buvusios algos, bet 
nasitenkino mažesne. Todėl, kad proletaras vaikas stodamas pramo­
nėje savo motinos vietoje taip pat pasitenkino tik trečdaliu to atly­
ginimo, kurj gavo jo motina.

Čia ir yra visa mūsų padėties tragedija. Čia ir turime sustoti 
ir pagalvoti, sustoti, kad daugiau nėjus senais keliais, bet muštis į 
naują kelią, kuris vestų mums i gerbūvį, o ne vis didėjantį skurdą.

Vyrai jau senai organizuojasi, senai lieja kraują gatvėse kovo­
dami už geresnį gerbūvį, už pasiliuosavimą iš kapitalizmo vergijos, 
bet jo draugė, jo duktė, jo sesuo dar retai kur stoja šalia savo vy­
ro ant barikadų, o juk juodu vienodai kenčia skurdą, moteris dar 
didesnj negu vyras.

Sesute! sustok ir pagalvok. Pažiūrėk į gyvenimą ir štai ką tu 
pamatysi.

Šalia tavęs auga puikiuose rūmuose tokia pat mergaitė kaip 
tu. Atsistok prieš veidrodį ir sulygink save su jąja. Ir kas? O štai 
kas. Kapitalisto dukters veidai raudoni, akys gyvos, jos veidas lin­
ksmas, ji patenkinta, turi žaislų, visko, o tu? Tavo veidas išblyškęs, 
pageltęs iš bado, vargo ir šalčio, tavo veide ne šypsena žaidžia, 
ber biauri grimasa, kurią iššaukia iš bado gurguliuojantis pilvas. 
Tavo žaislas—toks pat tavo vargo pagimdytas broliukas —sesutė, 
kuriuos tu malšini duonos plutele suvyniota j skarulėlį, kad jie ne­
verktų iš bado ir šalčio. O atmink, kad kapitalistės tėvai nieko ne­
gamina, bet tik puotauja, leidžia pinigus, o tavo, tavo tėveliai viską 
ir viską pasaulyje pagamina. ?

Judvi augat. Kapitalisto duktė eina į mokyklą, mokosi, krauja

kiek pernykštis sniegas. O tu? Tu vieton mokyklos, vieton apšvieti­
mo—jau tarnauji pas jos tėvus, valai kambarius, Jcur per naktį puo­
tavo, girtuokliavo kapitalistiniai drigantai ir kumetės. Tu švarini ap- 
sivėmusią nuo pasigėrimo savo vienmetę panaitę. Ir už visą tai tu 
gauni pusbadį gyvenimą', koliojimą ir labai dažnai dar tave su- 
muša.

Judvi augat. Kapitalisto duktė jau gimnazijoje, o tu vis dar 
bemokslė tarnaitė, išblyškus, suvytus gėlelė. Tavo sesutė jau fabriko 
darbininkė, ji jau stovi ties fabriko vartais, meiliai šypsosi kapata- 

«• sui, nors širdis kraujuos pasruvus, kad tik patiktų kapatasui, kad tik 
priimtų j darbą. Ją priima, įveda į tvankų fabriko namą, kur suvys 
visiškai jos jaunas kūnas, kur iš jaunos, jaunos, dar linksmos mer­
gaitės padarys greitai paprastą, seną darbo moterį. Kapatasas lenda 
su savo meilavimais prie tavo sesutės, ji jj atstumia ir atsiduria už 
fabriko vartų. Tai mato jos draugė, dviejų vaikų motina, prie kurios 
kimba taipat kapatasas ir ji pasiduoda kapatasui, apgauna savo gy­
venimo draugą, kuriam nei vieno žodžio namelavo, vien dėlto, kad 
nereiktų badauti jos mažyčiams... Nuo kapataso prie kitu ir jai ka­
pitalistinė policija bruka geltoną prostitutės bi ietą. O Namie? Na­
mie pragaras, peštynės dėl suardytos gyvenimo idilijos. O kapitalis- 
tė-duktė? Ji savo nekaltybę prarado onanizmu dar gimnazijos suole, 
o dabar senai nesuskaito kiek vyrų per save perleido, keno yra tie 
gimę vaikai, nors su vyru apsivedus veik nei vienos nakties nepra- 
leido. Bet ji ne prostitutė, ji garbinga moteris, kuriai laižo rankas 
policijos viršininkai, kunigai, vyskupai, prezidentai.

Tavo sesutė apsivedus ir laukdama kūdikio veik iki paskuti­
nei dienai dirbo, o pagimdžius tuoj stojo j fabriką dirbti, jos kūdi­
kis, negaudamas motinos pieno mirė. O tarnaitė? Tavo kūdikis iš­
balęs, menkas, nes tu turėjai savo pieną atiduoti kapitalistės ben- 
kartui. Jūsų vaikai užaugo. Kapitalistuks tuko ir lėbavo, tavo sūnus 
dirbo fabrike ir menko. Suaugo.. Tavo sūnus, nors menkas pakliuvo 
kariuomenėn, o kapitaiistukas išsipirko tavo sūnaus uždirbtais pini­
gais jo motinos fabrike.

Tavo sūnų kankino keletą metų kariuomenėje ir pagaliaus ka­
ro lauke, gindamas fabrikantų reikalus mirė besikankindamas sužei­
stas viduryje laukų, kur tavęs motin nebuvo, nors šaukė tave, kad 
duotum bent lašelį vandens. O kapitaiistukas ūžė, girtuokliavo ir 
paleistuvavo, dabar gydosi Venerikų ligoninėje, kur jam tarnauja 
dešimtys tokių proletarių kaip tu.

Tik pažvelk, kiek vargo, skurdo, ašarų ir tu tyli, kenti? Kodėl? 
Todėl, kad tu dar esi sumulkinta knnigų, rabinų, popų, pastorių, 
todėl, kad tu dar tiki anuo gyvenimu, kurio nėra, todėl, kad tu dar 
laižai jų sifiliškas rankas.

Motin! Sesute! Drauge! Pabusk! Pabusk iš viduramžių miego! 
Stok kartu su savo tėvu, vyru ir sūnumi į kovą prieš kapitalizmą, 
prieš farizėjus soclalfašistus, kurie padeda tave mulkinti kapitalistams 

h ir, ilgaskverniams. Pasigailėk savo sūnaus mirštančio iš bado ar karo 
’lauke. Pasigailėk savo vyro, kurį tu priversta apgaudinėti su kapa- 
tasu ar nutukusiu klebonu! Pasigailėk savo šeimos! Pasigailėk savęs!

Skelbk karą karui! Skelbk kovą ir stok j kovojančių eiles prieš 
» 1® kapitalizmą ir jo bernus ilgaskvernius ir socialfašistus! Visos į kla- 

* sines organizacijas, į unijas, į bendrą kovą prieš priešus už geresnę 
- : ateitį, iki galutino pásiltuosavimo, iki viso pasaulio SSRS Įsteigimo!

Tegyvuoja viso pasaulio proletauijato be lyties, tikybos 
Ir tautos skirtumo, vienybė!

Tegyvuoja socialė pasaulinė revoliucija!
Tegyvuoja Kominternas, prkletarių-ų tvirtovė!
Šalin kapitalizmas Ir fašizmas! šalin tikybinis mulki-

Draugai ir Draugės! Mūsų 
padėtis kasdien blogėja, vis dau­
giau ir daugiau mūs brolių atsi 
duria už fabrikų ir dirbtuvių var­
tų. Mes, pasijutę gatvėje liekamės 
be kąsnio duonos, neturime nak- 
tj ir laike lietaus kur galvą pri- | 
glausti, o tuo tarpu buržuazija 1 
ruošia puikiausius karnavalus leis- .: 
dama milijonus ant vėjo. Ar mes 
galime ramiai j tai žiūrėti argali- ’ 
me nesirūpinti savo ateitimi? Ne! i 
Mumis nieks nesirūpins, jei mes : 
patys nepasirūpinsime. ¡

Tad kas lieka mums daryti? i 
Mūs pavienių balsų nieks neklau- i 
so, mūs skausmo nieks nemato? 
Tad išeikime į gatvę, parodykime 1 
buržuazijai, kad mes esame jėga, I 
kad mes esame organizuoti, kad 
mes mokame kovoti už savo rei- , 
kalus.

Išveskim į gatvę badaujan- ( 
čius vaikus ir žmonas, vyrus, bro­
lius ir senukus. Visi kaip vienas 
reikalaukime: „Darbo ir duonos!“, 
reikalaukime, kovokime, nenųsi- 
gąskime prakeiktų galvažudžiu i 
te. "‘2"k i

Viso pasaulio proletarija- 
tas kovo 6 dieną išeina 
ve pareikšti protestą 
kapitalistus, reikalauti 
B0 IR DUONOS!

Nepasilikime ir mes! 
gatves! Visi į aikštes! tepraskam- 
ba visur mūsų galingas keršto 
šauksmas!

Draugai ir Draugės! Visi kaip 
vięnas kovo 6 ir 20 d. į gatvę 
dehionstruoti. Meskit viską ir vi­
sus, bet visi, kartu kaip vienas 
sustokime kovon už reikalavima 
darbo ir duonos išėję demons­
truoti.

Tik mes patys galime sau iš­
kovoti geresnį rytojų, o prarasti 
tik retežius.

į Tegyvuoja pasaulinė socialė 
revoliucija!

¡ Tegyvuoja proletarijato 
nwbé!

į Mirtis kapitalizmui.
Daibo ir duonos!

„ „Gana trupinių nuo buržuazi- 
joą staTn! . ...
g-į i gatves demonstruoti 
"K, •‘"'•¿Cd. kovo! --------

! gat- 
prieš 
DAR-

Visi į

vie’

Karas —karui!
St. Šeimenlškls.

PRANEŠIMAS.
Kovo 15 d. š. m. 8,30 vai. vakare, Monte Egmont 518, jvyks 

LSKD 9 kuopos susirinkimas. Tad nepamirškite draugai atsilankyti, 
nes yra svarbių reikalų aptarti.

Valdyba.

SUSIMUŠĖ.
BERLYNAS. 2. Per Vokiečių 

—liaudininko laidotuves įvyko su­
sikirtimas tarp liaudininkų ir ko­
munistų. Daug žmonių sužeista 
ir nugabenta į ligoninę. Šeši as­
mens suareštuoti. Policija buvo 
pradėjus šaudyti.

TAI PRIMELAVO.
LONDONAS. 3. Užsienio 

spauda patiekia šitokią bedarbių 
statistiką: visame pasaulyje esą 
16000000 bedarbių. Suvienytose 
Valstybėse 6000000, Vokietijoje 
4500000, Rusijoje 200000, Angli­
joje 1500000, Japonijoje 800000, 
Italijoje 500000.

Tikrai fašistinė statistika. Ofi­
cialiais Vokietijos valdžios davi­
niais Vokietijoje šelpiami 4000000 
bedarbių, o skaitant su šeimomis 
yra 10000000 bedarbių.

ISPANIJOJE TAS PATS.
PARYŽIUS. 3. Ištrėmime gy­

venąs ispanų politikas Stautiago 
de Alba kalbėdamas su spaudos 
atstovais, pareiškė, kad Ispanijoje 

1 ne tik, kad nepagerėjo ' padėtis, 
"bet dar' pablogėJiT.'Cehz.r„íJ'tTen^|

SERGA DRAUGAS J. VELŽA.
Jau trys mėnesiai kaip serga mūsų organizacijų aktyvus drau­

gas Rosarijoje, J. Velža. Beabejo, kad vietinės organizacijos pasirū­
pins sunkia šio draugo padėtimi ir suteiks moralės bei mateįialės 
pagelbos. Pagelbėkime savo organizacijų draugams sunkiose gyve­
nimo valandose: neleiskime jiems badauti, neleiskime liūdėti.

Visų Draugas.

Pajininkų Domei!
Pagal „Rytojaus“ B-vės Tarybos nutarimą, visi pajininkai priva­

lo savo senus pajus pakeisti naujais, kurie nesenai pagaminti. Pajai 
turi būt pakeisti iki balandžio 1 d. š. m. Prašome pajininkus su tuo 
ilgai nelaukti. r

aštresnė negu prie Primo de'-Ri- 
veros laikų. Nepasitenkinimas vi­
same krašte nuolatos didėja. Mo- 
narchistinės partijos silpnėja, res­
publikoniškos tvirtėja. Skolos di­
dėja. Prie seno rėžimo niekuomet 
nebuvo daugiau skolų kaip 3000 
milijonų, o per diktatūros laiko 
tarpį yra pakilęs daugiau kaip 
4000 milijonų. Visoje Euiopoje 
pragyvenimas daug pigesnis negu 
Ispanijoje. Pesetas nuolatos puo­
la ir šiose dienose taip žemai 
puolė, kaip dar Ispanijos istorija 
nežino.

Taip alma kraštą fašistiniai 
diktatoriai.

Taryba.

BERISS1EČIAI, DOMĖS!
Berissos draugės susispietusios SLDA 141 kuopoje ir „Varg­

dienio“ D-joje ruošia tarptautinės moterų dienos paminėjimui 
DIDŽIAUSIĄ MITINGĄ.

Kalbės iš Buenos Aires atvykę drg. Venckūnas ir St. Šeime- 
niškis

MOTERŲ KLAUSIMU IR APIE PROLETARIJATO 
TĖVYNĘ SSRS.

Mitingas jVyks kovp 9 d. 2 vai. p. p. „Vargdienio 
Montevideo 1578.

Visi ir visos į mitingą!

salione

R. Komisija.

„Rytojaus“ b-vė ir SĖDA 138 KUOPA

RUOŠIA KOVO 8 D. 8 VAL. V. SALIONE „LIBERA ITALIA“ 

—0. Gorma 108, Avellaneda-- 
DIDELĮ

MITINGA 
VAKARĄ

PAMINĖJIMUI MOTERŲ TARPTAUTINĖS DIENOS 8 KOVO.
VISI IR VISOS I MITINGA - VAKARA

Kalbės daug kalbėtojų nušviesdami šiandieninę darbininkų pa­
dėti, visapusiai nušvies tarptautinį moterų veikimą ir nurodys kokiu 
keliu proletarė turi eiti.

Po mitingo šokiai iki 4 vai. ryto. Bus bufietas, skrajukė ir
Grieš Simnjškio dūdų orkestras.

Įžanga: vyrams S 1,00, moterims ir merginoms 8 0,50.
R. Komisija.

tt.

PROPOGANDA UŽDRAUSTA.
BARCELONA. 3. Provincijų 

gubernatoriai uždraudė betkokią 
respublikonišką propogandą vesti 
respublikos naudai savose pro­
vincijose.

VALENSIJOJE STREIKAS.
VALENSIJA. 3. Valensijoje 

skelbiama 25 valandų generalis 
streikas. Kariuomenė ir policija 
griebiasi malšinti, visur išstatyta 
sargybos, po miestą vaikščioja 
kareivių būriai. Atitraukė j mies­
tą daugiau reitelių ir pėkštininkų. 
Iki šiol areštuota 24 asmens.

Bunda, bunda Ispanijos pro- 
letarijatas.

SANTO DOMINGO REVOLIUCIJA
SANTO DOMINGO. 4. Re- 

voliucijonieriai be kovų užėmė 
sostinę ir visą kraštą, nors jų bu­
vo vos 2000 žmonių. Kariuome­
nė nepareiškė jokio pasipriešini­
mo, nors prezidentas jąja labai 
pasitikėjo. Apskritai, nors visas 
kraštas revoliucijonierių rankose 
(buržuazinių revoliucijonierių), bet 
padėtis neaiški. Pats prezidentas 
atsisakė, bet kariuomenė dar nė­
ra nei prie tų, nei prie tų prisi­
dėjus, laikosi pasyviai.

KLAIDŲ ATITAISYMAS.
Praėjusiame 

ne iš mūsų priežasties 
straipsneliu „Sveikiname“ 
Liet. Kom. Grupė, kuo ir 
some.

Be to, dėl redakcijos kaltės 
buvo neįdėtas SLDA 138 kuopos 
skelbimas apie susirinkimą už ką 
atsiprašome, jei kam nors dėl to 
teko nukentėti. Redakcija.

Rytojaus“ nr. 
nėra po 

parašo 
atitai-

APIPLĖŠĖ KONSULATĄ.
VIENA.—3. Argentinos kon­

sulatą Austrijoje apiplėšė pu kar­
navalą. Plėšimas gi ynai krimlna- 
lis. Paimta rūbų, skrandų ir šiaip 
daiktų už 6000 doleių.

MIRĖ FILOLOGAS.

KAUNAS. —Čia mirė žymus 
letuvių kalbos kalbininkas Jablon­
skis, kurio rašybos taisyklių iki 
šiol laikėsi visos mokyklos. Dabar, 
jam mirus, matyt, lietuviai pradės 
kinietiškai rašyti, nes Lietuvoje kal­
bininkų pilna ir kiekvienas savoti­
šką rašybą perša, kas galva—tai 
„razumas“.

NEPAPRASTI POTVINIAI.

PARYŽIUS.—3. Pietinėje Pra­
ncūzijoje yra nepaprasti potviniai, 
nuo ko žuvo daug asmenų. Apie 
100 kvadratinių kilometrų plotas 
yra nukentėjęs nuo potvinių. Tor­
no upėje vanduo pakilo iki 14 
metrų. Ambialet visas po vande­
niu, tik stogai aukštesnių namų 
dar kyši vandens paviršiuje. Lan­
gue doc apylinkėje suardyta» gel- 
-žkeiis.jCastrese 20 žmonių nūs-

KTTUTC---- - rtAoXJKT'

žiau. Vandens slūglmas vyksta 
labai pamažu. Biednuomenės 
skurdas dar labiau padidėjo.

VESTUVININKAI PRIGĖRĖ.

BERLYNAS.—3. Iš Varšavos 
praneša, kad ties Švenčioniais va­
žiuojant autobusui su 36 vestuvi­
ninkais ištiko nelaimė. Autobu­
sas įvirto ¡-vandenį ir v'si vestu­
vininkai prigėrė.

NUSKENDO LAIVAS.

TOK1O.—3. Aomori nepriva­
žiavęs nuskendo japonų laivas 
„Fukuju Maru“. 32 vyrų įgula 
prigėrė.

IEŠKO LAKSTYTUVAIS.
ASTRACHANIUS.—5. Iš Ast- 

rachanio išlėkė SSRS lakstytuvai 
ieškoti dar nuo 27 vasario negrį­
žusių žvėjų, kuriuos ledas, matyt 
nunešė i Kaspijos jūrų vidurį. 
Ieškoma 139 žvejų.

ŠAUDOSI GATVĖSE.

BUKAREŠTAS. — 3. Visoje 
Rumunijoje įvyko dideli neramu 
mai. Darbininkai vadovaujami 
komunistų išėjo j gatves. Įvyko 
susišaudymas tarp demonstrantų 
Ir žandarų. Sostinėje, Bukateste 
10 asmenų sužeista, Pitešte 8 
žandarai sužeisti. Jassuose 54 ko­
munistai areštuoti.

VISUOMENĖS ŽINIAI.

Dėl geresnės tvarkos yra nu­
statyta, kad visais reikalais galima 
kreiptis į redakciją ir administra­
ciją kasdien nuo 5 vai. p. p. iki 
8 vai. vakaro. Tuomet dežuruos 
žmogus, kuris išdavinės laiškus ir 
atliks kitus reikalus.

Taryba.

PRANEŠIMAS.

Dabartiniu laiku frlgorifikų 
darbininkai griebėsi organizuotis 
į savo unijas. Tas judėjimas per­
simetė ir provincijon, kur vietos 
draugai pasiuntė draugą J. Peter 
to darbo pravedimui. Draugai-ėsl 
padėkit kuo galit drg. Jose Peter 
tame naudingame ir būtiname dar­
be.

Valdyba.
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APŽVALGA.
TAI SOCIALISTAI...

Lietuvių fašistų organas Vil­
niuje ,,Vilniaus Rytojus“ 9 num. 
štai kokį pamokslėlį duoda Ang­
lijos socialistams:

Anglijos socialistai, kol buvo opo­
zicijoje, tai garsiai šūkavo apie pris­
paustųjų vargus ir visus kvietė kovon 
už laisvę. Kai kurie jų vadai buvo pir­
mininkais tokių draugijų, kaip: „Sąjun­
ga kovai su imperializmu“ arba „Są­
junga pavergtųjų tautų teisėms ginti“ 
ir toms panašiems (Dabar jie išmesti 
dargi iš narių minėtų draugijų RED.), 
kai dabar socialistai paėmė valdžią i 
savo rankas ir visų tų gražiai skam­
bančiais pavadinimais sąjungų pirmi­
ninkai tapo ministeriais,—tai ir toliau 
tęsia imperialistine politiką savo pirm- 
takflnų, kuriuos pirma už tai barė. 
Nors Indija ir Egiptas nuo senai jau 
veda atkaklią kovą su anglais už savo 
kraštų nepriklausomybe, tai vis dar 
anglų socialistams neaišku, ar tos tau­
tos pribrendusios nepriklausomam gy­
venimui ir dar tiriama. Žinoma, kad 
paaiškės jog dar nepribrendusios, nes 
Indijoje anglai turi į ¡vairius fabrikus 
įdėję apie 30 milijardų svarų sterlin­
gų, o Egipte turi didėles plantacijas 
medvilnės ir, kas svarbiausia, Sueso 
kanalą. Duok tiems kraštams laisvę, 
reiškia, išsižadėk to aukso, kuris dabar 
plaukte plaukia į anglų kišenes, (kapi­
talistų. RED.)

Tai sako ne bolševikai, bet 
fašistai' Juokai, fašistai socialistus 
mokina socializmo. Mes jau se­
nai sakėme, kad socialistai 'yra 
bernai kapitalistų. Jie puola SSRS 
už ilgaskvernių būk persekiojimą, 
o patys šimtus žmonių žud i sa­
vo- pavergt-ise kolonijose. Jiems 
rūpi popiežiaus ir kapitalistų rei­
kalai, bet ne darbininkų, o Ar­
gentinos lietuvių ,,socialistams“ 
rūpi kekšynų savininkų ir streik 
laužiu reikalai, bet dieve, gink, 
ne darbininkų, „tų nuskurėlių“ 
anuot jų.

RŪPESTINGAS...

„Vilniaus Ryt.“ 9 num. ran­
dame tokią žinutę:

Bulgarijos karalius Borysas nese­
nai viešėjo Ryme par Italijos karalai­
čio Humberto vestuves. Karališkas 
svečias grįžo namon labai nepaprastai. 
Kai traukinys išvažiėvo tik iš Rymo, 
jis apsirėdė odiniais drabužiais, vik­
riai įšoko į garvežį ir pats jį valdė 
ligi rubežiaus.

Karalius Borysas pasirodo, yra 
prityręs mašinistas. To amato jis iš­
mokęs jau seniau, kad turėtų duonos 
kąsni, kai ištikus pervesmui netektų

Rūpestingas karaliukas, žino, 
kad ne ilgam jo sostas. Karaliai 
ruoštasi prie ’Kitokio gyvenimo, 
bet mūs prezidentai ir fašistiniai 
ministerial snaudžia... Didelis pa­
vojus kyla Retiro restoranų ,,vi- 
kidailom“. Nemokėdami šoferiau- 
ti ar Aitų amatų atvažiuos Reti­
ran užimti „vikidailų“ vietą, Juk 

tokių „vikidailų“ su kunigaikščių 
praeitimi išspjovė į Europą SSRS 
proletarijatas.

Visi darban.
Tai buvo nepersenai, tik vie­

ni metai atgal, kai keletas mūsų 
draugų pakėlė klausimą apie or­
ganizavimą LSKD 9 tos kuopos 
Villa vCrespoje.

Šiuo taip svarbiu darbu drau­
gai buvo susirūpinę gana rimtai, 
ir pasitaikindavo panašesnė proga 
agituodavo Villa Crespos lietu­
vius įrodinėdami organizacijų 
svarbą.

Įdomu, kad kai kuriem inici- 
jatoriam nepritarė ir kartais net 
kraipydami žandus siuntė jiems 
savo keistas pašaipas: „Be reika­
lo... be reikalo“—sakydavo pašie- 
pėjai—Villa Crespos lietuviai dau­
giau linkę praleisti laiką prie sti­
kliuko, „laisvai", anot jų—o ne 
kokiose *en kuop >se.

Bet jie skaudžiai apsiriko! 
Šiandieną, kai dar tik vieni metai 
praslinko, jau mes matome, kad 
villakrespiečiai buvo tik bukapro­
čių šmeižiami, nes tie žmonės 
nesuprato, kad ten yra daug, 
daug pasiryžimo ir noro dirbti 
savo klasės reikalams, tik deja, 
tada strkavo pradžios darbo, kas 
suburtų juos Į vieną šeimą, kur 
jie galėtų pasidalinti mintimis.

Be abejo tūli gal pasakys, 
kad ir pirma būta organizacijų 
Buenos Aires mieste ir kodėl ta­
da tiek Villa Crepos lietuvių ne­
buvo mūsų organizacijose?

Tiesa, tai tiesa —nebuvo, bet 
į tokį klausimą lengva atsakyti: 
Mes jau žinom, kad į Avellanedą 
vien kelionė į ten ir atgal truks 
3 valandas laiko, o juk darbinin­
kas žm igus negali tiek daug lai­
ko aikvoti vien važinėjimams, nes 
organizacinis darbas reikalauja 
kur-kas dar daugiau kai tiek, o 
kur jait pasilsys? — Nėra. — Čia 
man rodos ir bus ta svarbiausia 
priežastis „apsileitūmas'.

Iniciatoriai ne apsiriko savo 
užmanymu, mes jau šiandien tą 
matoęne iš 9-toa kuopos ■ darbų. 
Dėkaųd.d. Krapavicko ir Želionio 
padėCįtj: pastangom .greito laiku 
susitvėrė ir 9-tos kuopos choras, 
ir čia jau negalima praleisti ne­
pažymėjus, kad choras sukėlė di­
delį ūpą vlllakrespiečių tarpe dėl 
to ir kuopai buvo dirva pradėti 
savo darbą.

Mes jau iš daugelio žmonių

RYTOJUS

girdėjom, kad 9-ta kuopa savo 
darbais parodė visoms kuopoms 
pavyzdį—tai negalima nepripažin­
ti to už tiesą—tai tikra tiesa.

9-ta kuopa per trumpą savo 
gyvavimo laiką suspėjo atsistoti 
ant tvirtų kojų, nes ji turi jau 
puikiai pralavintą chorą, kuriuo 
vadovauja drg. J. Želionis. (Tik 
paskutiniu laiku pasireiškė apsi­
leidimas susir. šauk, ir pask. Red.) 
9-ta kuopa spėjo surengti jau ke 
lėtą parengimų, tarp jų vieną vei­
kalą scenoje pastatė, kuris kaip 
pirmas gana getai pavyko. Kas 
giltiną, kad kuopa nei nuo vieno 
parengimo nepasiėmė pelno sau, 
bet pasidalino su „Rytojum"—tai 
didelė parama buvo, nesfper 9-tos 
kuopos parengimus visados gero­
kai gauta pelno.

Na, o choras mūsų? —Nors 
taip jaunutis, bet jo dainų aidai 
spėjo paliesti veik kiekvieno lie­
tuvio darbininko ausį, kuris tik 
aplankė tuos parengimus, kur 
mūsų choras dainavo, o jų jau 
būta daug, nes jis rėmė visas 
mūsų organizacijas ir neatsisako 
dalyvauti jų parengimuose, belo 
ir koncertą suruošė'

Mūsų „Rytojus“ gali didžiuo­
tis turėdamas tokį rėmėją kaip 9- 
ta kuopa, nes ir ateityje jam pa­
rama užtikrinta iš jos ir dar kin­
kas didesnė, nes mūsų scenos 
mėgėjai jau ruošiasi prie scenos, 
choras prie k< ncerto, o kuopos 
valdyba sušilus bėgioja ieškoda­
ma salionų, kur galėtų tilpti ge­
rokas skaičius publikos: Gal kai 
kam bus įdomu: kodėl taip ūmai 
sukruto visi —čia jau aišku kaip 
dieną: vasaros „atostogos" arba 
kitaip sakant „vakacijos jau bai­
giasi; artinasi žiemos sezonas ir 
reikia ruoštis iš anksto...

Sunkus darbas, nepaprastai 
sunkus, o ypač chorui, kadangi 
nepastovumas darbų verčia nors 
ir su didžiausiais norais daininin­
kus vykti kitur ir ieškoti sau pra­
gyvenimo, kas atneša daug žalos, 
nes mokintis muzikališkesnes dai­
nas negalima dėl choristų nuola­
tinio keitimosi. Kai seni išvažiuo­
ja, ateina nauji, ir vėl choro ve­
dėjui nauji vargai—mokink iš nau 
jo.—O juk geroms dainoms iš­
mokti reikia ir gražaus laiko. ~

Reiškia daug kliūčių yra mū­
sų užsimojimui, bet kai tik sto­
sim visi, ir padėsim pastangų— 
viską nugalėsi™. Tad draugai-ė?, 
visi darban. Bied.ñys.J.

Oraugai-ės! Mes ne tik tu­
rime būti organizuoti, bet ir 
visapusiškai išsilavinę! Lavin- 
kimės moksle, mene! Teskam­
ba revoliucinės dainom mūs 
skaitlingų chorų!

Pas
„LAISVĖ
NINKU
AMERIh—

BININK.

Mieli Draugai!
Jūs spaudžiami kietos fašisti­

nės rankos ir žiauraus baltojo 
Smetonos teroro, vykote laimės 
ieškoti j Pietų Ameriką. Nauja 
gyvenimo vieta reikalaus iš jūsų 
ir naujų pastangų organizuot lie­
tuvius darbininkus ir vesti į kovą 
prieš išnaudojimo sistemą, kuri 
yra dalimi ir Lietuvos fašizmo.

Glauskite savo spėkas po 
Komunistų Partijos ir Komunistų 
Internacionalo vadovybe, Jūsų vy­
riausias ir pirmutinis uždavinys— 
budavoti Komunistų Partiją —vadą 
darbininkų klasės visose kovose.

Lai gyvuoja komunistinis ju­
dėjimas tarpe Pietų Amerikos lie­
tuvių darbininkų!

Lai gyvuoja proletarinė revo­
liucija!

PASVEIKINIMAS LIETUVIU 
KOMUNISTU SPAUDAI.

„Laisvės“ dalininkų metinis 
suvažiavimas, įvykęs 26 d. sausio 
1930 m., „Laisvės“ svetainėj, 
Brooklyn, N. Y., sveikina komu­
nistinius lietuvių darbininkų laik­
raščius: «Vilnį», «Darbininkių Bal­
są» (J. Valstijose), «Balsą», «Ko­
munistą» (Vokietijoje), «Raudoną­
jį Artoją» (Sovietų Baltgudijoje) ir 
«Rytojų» (Argentinoje).

Komunistinės spaudos už­
duotis darosi dar atsakomingesnė 
šiam trečiame pokariniame laiko­
tarpyje, laikotarpyje klasių kovos 
paaštrėjimo, imperialistų ruošia­
mo karo prieš Sovietų Sąjungą ir 
karo tarp imperialistinių šalių už 
kolonijų ir rinkų pasidalinimą.

Darbininkai ir valstiečiai ka­
pitalistinėse šalyse ir kolonijose 
vis drąsiau stoja į kovą su para­
zitais ir jų klasės valdžia, iš vie­
nos pusės ir kapitalizmo krizio 
aštrėjimu iš kitos pusės.

Tuo pačiu sykiu vist libera­
lai ir socialfašistai susidėjo į vie 
ningą buržuazijos fašistinį frontą 
ir pikčiausi i teroru terioja karin­
gąją revolĮucinę darbininkijos da­
lį ir komunistinę spaudą.

Mūsų spaudos vyriausia rolė 
šiame besiartinančios rsvoliucinės 
situacijos “rtaikoiarpyje—veswast- 
riausią kovą su visokio plauko 
reformistais, neva kairiaisiais so­
cialistais, ko ncibatoi iais, kurių 
pamatinis tikslas—trukdyti revoliu­
cinį judėjimą ir lopinti ¡rancias 
siūles fašistinės socialdemokra­
tijos.

j. Slogutis,

I pergyveno „Rytojus“ per tris
gyvavimo metus.

(Tąsa)

Parinkti prenumeratų, aukų, 
įrašyti ką nors, bet ir kitus ra 

ginti dirbti.
Br. Švedas ir kompanija lau­

kė, kad Rasoda išvažiuotų. Vos 
tik jis spėjo prasišalinti, kaip vėl 
mūsū tarpe užvirė košė. Br. Šve­
das ir motkelė tuojau parodė ra­
gus, nei vienas susirinkimas ne­
galėjo apsieiti be barnių, nebuvo 
galima pasikalbėti, pasitarti, kaip 
būtų geriau „Rytojui", niekuomet 
nieku met nepriimdavo nuo drau­
gų ir dargi organizacijų jokių pa­
stabų ir visuomet pas jį būdavo 
vienas, argumentas: „Jūs be ma­
nęs ir motkelė? neišleisite „Ryto­
jaus“, nes neturit talento ir „bez- 
gramotni“ O kai pamatė, kad 
„Rytojus“ visvien išeina, tuomet 
jau griebės provokacijų ir grasi­
nimų prieš tuos kas dirbo prie 
„Rytojaus“. Br. Švedui talkon nu­
ėjo ir Pilypaitis su Šūmakariu, 
kurie vėliau ir tarp savęs susi­
pešė.

Nors „Rytojaus“ vienas nu­
meris neišėjo ir iš dalies sude- 
moralizavo dalį draugų, pakenkė 
ekonominiai, bet tas buvo neiš­
vengiama, turėjo tai įvykti anks­
čiau ar Vėliau, ir juo anksčiau 
tas įvyko—Juo geriau.

Susipratę ir gero noro drau­
gai tuojau pamatė, kad Br. Šve­
das ir kompanija dirbo žalingą 
judos darbą darbininkų klasėje, 
virto judošiais, nes išdavė prie­
šams pavardes ir slapvardžius 
korespondentų ir rimtų veikėjų 
prie „Rytojaus“, kuo priešai pasi­
naudojo skųsdami darbdaviams ir 
policijai. Susivienijo į vieną ben­
drą frontą su fašistais, streiklau­
žiais ir jų organizacijomis.

Provincijų Ir užsienio drau­
gai ir jų draugijos tuojaus pas­
merkė Br. Švedą ir kompiniją, 
ypač Berissos draugai patys pir­
mieji tuojaus permatė, kad Br. 
Švedas judošium virto. Jei kas ir 
buvo suviliotas, tai tik gera pa-

Mes sveikiname komunistinę 
spaudą, nepailstančius proletari- 
jato organizatorius ii agitatorius 
spausdintų žodžiu, ¿Pasitikime, 
jogpokomunlstiI partijų ir Ko­
munistų Internacionalo vadovybe 
ta spauda teiks lerųpjstinius nuro­
dymus klasių kovos’frontuose ir 
bus tinkamiausiais prožektoriais 
nušvietimui visų darbininkų judė­
jimo kelių.

„Laisvė“.

1930 m. kovo 6 d.

moka ateičiai: reikia panašiais at­
sitikimais būti atsargiems.

Br. Švedas kreipėsi su pro­
vokacijomis į tolimesnes valstijas 
ir ten gyvenančius draugus, bet 
gavo pasmerkimą, kaip lošlusieji 
Judošių rolę. Buvo pašalinti iš 
visų tarptautinių organizacijų, iš 
to gali kiekvienas suprasti, kad 
nėra ko su juo ir jo kompanija 
skaitytis.

Tai turi būti mums pamoka^ 
ateičiai: reikia braukt laukan, jei 
pasireiškia kas panašaus, nes su 
Br. Švedu buvo per daug daroma 
tolerantacijos—draugiškumo, kas 
vėliau ir atnešė daug žalos „Ry­
tojui“.

Dar negalas, dar mes esame 
priešų gaujų apsupti. Tiesa, vie­
ną, antrą nugalime, išmetame iš 
mūsų kelio, kad netrukdytų mū­
sų pradėtam darbui, bet jų yra 
daug priperėta fašistinėje Lietu­
voje ir juos siunčia į čia, kad ar­
dytų mūsų vienybę, trukdytų 
mums darbą, juk už tai jiems 
gerai moka. Nors jie ir dangsto­
si visokiais vardais, bet jų darbai 
parodo kas jie per vieni ir kam 
jie tarnauja. Jų leidžiami laikraš­
čiai, kaip ir jie patys, lyg chame- 
lijonai, keičia savo spalvą, bet 
kam nėra žinomi tų laikraščių re­
daktoriai, kam nėra redagavęs 
Kostas Norkus laikraščio: tai fa­
šistinį „Balsą“, tai dabar „Arg. 
Naujienas“. Nors J. Skinkis, Lie­
tuvos konsulas išleistuose lape­
liuose ir savo oficialėje notoje 
viešai paskelbė, kad K.Norkus yra 
apvogęs Lietuvos piliečius ir jo 
laukia kanapinė virvė (už tai fa­
šistai nekaria, karia ir šaudo tik 
už žodį prieš juos pasakytą. Red.), 
bet kaip tik prieš darbininkų rei­
kalus reik kovot, tuojaus kvie­
čia tą patį K. Norkų į pagel- 
bą.

„Arg. Nauj." leidžiamos LS- 
S-gos firma, yra leidžiamos tam, 
kad pasitarnauti fašistinės Lietu­
vos budeliams, kad „atsipakūtavo- 
ti“ už nuodėmes, kurias padarė 
K. Norkus, Čiūčelis ir kiti. Jie vi­
si dirba ir šmeižia todėl, kad 
jiems duoda pavalgyti J. Jokūbai- 

Tts, jie yra jo tarnai.
Visi jų laikraščiai yra įleidžia­

mi j Lietuvą, dargi į kalėjimus 
kaip jie patys giriasi, iš jų pro­
vokacinių straipsnių daro sau iš­
traukas Lietuvos fašistų „Aidas“, 
„Tautos Kelias“ ir kiti.

Jie patys ir jų organizacijos

St. Šeimeniški

BUVO IR TOKI LAIKAI.
.Berissiotis.

Ištrauka iš mano dienyno. Kas Kaltas?
Biednas.

Šiandien visose butžuažinėse 
valstybėse žiūrima j komunistus, 
kaip į vilkus, kaip į didžiausius 
civilizacijos, kultūros, doros grio­
vikus. Kai kur buržujų vaikus 
gąsdina bolševikų baubu. Kiekvie­
ną, bent kiek didesnį, komunistų 
išlindimą iš palėpių—sutinka gauja 
buržuazijos pakalikų su šautuvais, 
kulkosvaidžiais, šarvuotais auto-
mobiliais.

Lietuvoje, Ispanijoje, Italijoje 
ir kituose fašistiniuose kraštuose 
pakanka kam nors tik pasakyti, 
kad jis komunistas, kaip jį laukia 
ilgametis kalėjimas arba mirtis.

Kovai prieš komunistus, visos 
priemonės yra pateisinamos, žiū­
rint buržuazijos ir jos pakalikų 
akimis.

Ir visą tai prisiminęs, neno­
romis statai sau klausimą: nejau­
gi ateis kada nors toks laikas vi­
same buržuaziniame pasaulyje, 
kada mes galėsime ne tik nakti­
mis mėtyti atsišaukimus, bet ga­
lėsime ir drąsiai gatvėmis vaikš­
čioti dirbti, kurti savo valstybę, 
kurios ribos baigsis pasaulio 
erdvėje? Lyg nesinorėtų tikėtis, 
lyg bija žmogus taip drąsiai gal­
voti, nors arčiau įsižiūrėjęs į gy­
venimą, pamatai, kad pačiame 
kapitalizme yra būsimo komuniz­
mo sėklos, kad pats kapitalizmas, 
prieš savo norą, tiesia tvirtą plen­
tą būsimai komunos armijai. Juk 
tie priešginumai esantieji pačia­
me kapitalizme: klasių kova, 
anarchija pramonėje, konkurenci­
ja, graužia pačiam kapitalizmui 
pamatus.

Ir iš tiesų, kas galėjo, kad ir 
1914 metais galvoti, kad už ketu­
rių metų Rusiją vajdys ne dievo 
pateptasis caras Mikalojus II, bet 
jo, per visą laiką persiakiojami, 
darbininkai. Kas galėjo pamanyti, 
kad už keturių metų Kremliuje 
posėdžiaus ne kažkokia valstybės 
taryba iš caro malonės paskirta, 
bet Kominternas. Kas galėjo ma­
nyti, kad Krime, Livadijos rūmuo­
se už keturių metų ne caras va­

saros, bet gydysis viso pasaulio 
revoliucijonieriai ištraukti iš bur­
žuazijos urvų. O visgi dabar mes 
tai patys matome, patys įsitiki a- 
me, kad keturi metai nors mažas 
laikotarpis, bet per tokį laiko tar­
pą gali įvykti tokių atmainų, ko­
kios nei sapne nesisapnavo.

Ypač tokioje Rusijoje mes 
šiandien turime darbininkišką vai-
džią, pasaulinės revoliucijos židi­
nį, kuomet mažiau negu 100 me­
tų atgal, joje buvo areštuojami 
žmonės įtariami kaip LIBERALAI! 
(sic!) Suprantat? Liberalai, tie vi­
sokių buržuazijos bliu Jų laižyto­
jai buvo pavojingi! Iš tiesų, buvo 
toki laikai!...

Štai, man visai nesenai pate­
ko toks įdomus dalykas skaityti.

,,1849 metų pavasarį buvo 
areštuota Petrapilyje (dabar Le­
ningradas. St. Š ) Jonas Aksako­
vas. Jam buvo patiektas klausimo 
formoje šitoks kaltinimas:

„Jūsų popierose radome jūsų 
tėvo laišką, kuriame jis, atsaky­
damas į jūsų laišką, nusiskundžia, 
kad rašytame jam jūsų laiške yra 
daug griežtų, neužbaigtų, neaiš­
kių išsireiškimų, iš kurių galima 
kariais padaryti išvada, kad esate 
libiralas. Paa'škinkit raštiškai tą 
vietą laiške, kad būtų galima ge­
riau suprasti“.

„J. Aksakovas paaiškino. Jo 
paaiškinimą nusiuntė pačiam ca­
rui Mikalojui I, kuris uždėjo šito­
kią rezoliuciją:

„Pašauk, dovanok, įtikink, 
paleisk.“

„Ir tik tuomet J. Aksakovą 
paleido iš kalėjimo“.

Reiškia, prieš 80 metų Rusi­
joje kalėjime sėdėjo žmonės tik 
įtariami liberalizme, o dabar jau 
ten viešpatauja komunistai. Koks 
baisus skirtumas!

Nenusiminkitn. draugai! Ir į 
mūsų langelį pašvies saulelė. Tik 
drąsiau į kovą! Daugiau suglaus 
kim eiles, parodykim didesnį pa­
siryžimą, daugiau pasišventimo ir 
darbo! Ir Rusijos darbininkiją ne

. (TĄSA) I
Berissa š.m. sausio 4-tą die­

ną. Siek tiek susidarė įdomesnė 
atmosfera, negu kitos visos ma- 
notonišk^bs kaip visuomet dienos. 
Šiandien kėliau gana 
stipriai užsimąsčiau apie 
kepalą, kuris dar už Armaaro 
dirbtuvės vartų, ir jokiu būdu ne­
galiu jo paimti nuo bedarbės tru­
putį jau pašvelnėjusiomis, it raš­
tininko rankutėmis. Bet juk prie­
žodis sako (gausi, negausi tykoti 
galima.) Ir aš kibęs už sermėgos 
biskutj švaresnės, mat su švares­
niu rūbu, neva, tai dženteimaniš- 
kiaus elgiasi matrosai, bet kastau?..

Vos saulė spėjo įkaitinti sle­
giančią atmosferą, kur’ persisun 

,kė mums į užantj, pradėjo spau­
sti rasos lašus iš saulės apdegin­
tų kaktų, ir stūmė !ig į tvinkstan­
tį baseiną marguojančią minią: 
seni, jauni, nutukę, išblyškę, pa­
sipuošę, nudriskę, basinyčioms, ir 
vos velkančiomis medžio kurpė­
mis. Atsikaišę virš kelių suknai- 
tėms ir ilgais žiponais, visi susi­
pynę į vieną storą sieną prie Ar- 
mauro dirbtuvės vartų.

Šį ryt labai margutis vaizdas 
buvo moterų, merginų skyriuje, 
kurios sudarė verdantį kunkuliuo­
jantį katilą. Apie virš šimtinę įvai­
rių originališkų tipų grūmėsi už­
imti pirmąją vietą. Vikriai, heme- 
naitį sukinėdamos, sekiojo akimis 
ieškodamos lyg ko tai brangaus 
prarasto, bet nesurasdamos nieko 
grįžo į ūžiantį klegėsį, ir stengė­
si sukrikusiu šnekėsiu užmušti 
siurbiančią beviltiškumo kirmėlę. 
Rūsčiai sukaukė dirbtuvės švilpu­
kas nešdamas automatišką signa-

anksti, ir 
duonos

„dievas, ne karžygis“ išliuosavo, 
bet patys savomis jėgomis pasie­
kė tą laimę. Tad ir mes nesnau- 
skim! Didinkim savo draugų skai­
čių, aiškindami savo broliams 
esamą padėtį, rodydami tiesų ke­
lią į nauja, komunizmo ateitį.
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1 lą keliems tūkstančiams rankų 
kibti į darbą. Dar keletas sekun­
dų jau mus storai supinta iš 
muskulų siena i 
makštis rikiavo, kam

• kam pilvan, kam per nagus, ir 
. pulkas buvo prirengtas, likimu 
, raportui. Šiandien laimikis teko 
. merginoms. Išėjęs ponaitis per 

vilties taško duris, pertraukė tarp 
merginų susipynusių nesupranta­
mą pasaką. Apstojo ponaitį, su­
slėgė vidurin, lyg tinklą supamos 
žuvys spaudės) grūmėsi skubėjo 
pasiaukuoti nežinomai užduočiai 
už duonos kąsnelį. Apie 20 jau­
nų kaip gėlių prisirinko prisisky­
nė it bukietą (jų tarpe apie 10 
lietuvių) ir nunešęs į Smirdančios 
dirbtuvės nasrus ir subloškė, h 
kaip buvo laimingos... Veide pa­
sikartojantis džiaugsmas nunešė 
kur tai j būsimo aukso papuoša­
lų padangę, taip ir šnibžda slap­
tingai sielos balsas... Dabar vis­
ko bus.

Mūsų dalis buvo be pasek­
mės, Pliaukštelėjo rankomis, kas 
ženklino, kad neims nei vieno. 
Kelių sekundų tarpe iš storos 
sienos pasipylė keletos šimtų mi­
nia ir nuliūlavo it maršuojanti 
manifestacija.

Pusdieninė saulės kryptis tie­
siog atsistojo mums ant galvos, 
ir lig spausdama iki žemės kan­
kinančiai merkė ne-uvaldomus 
karštus spindulius į kūną. Retkar­
čiais debesėliai lyg merginų kasų 
išbirę plaukai, draikėsi po Klimą 
padangę, ant minutės uždengda­
mi saulės glėbį kuris mus nuo­
bodžiai čiupinėjo. Jau rikiuotė 
artinosi, štai dar dvi minutės ir 
bematant matroso makštis glostė 
mūs šonus. Bet šj syk vargšas 
gavo nuo vieno iš pulko grąžos. 
Akimirksnyje matroso kojos užsi­
vertė į viršų ir keletą sekundų 
ant žemės sugaišo, nuo smagaus 
mostelėjimo per žandą. Bet stai­
giai pašoko ant kojų ir supynė 
mirties, gyvybės klausimą j vieną

matroso ginklo 
pei nosį,

(VAIZDELIS)

Buvo jau prievakaris. Iš tur­
tingų Buenos Aires miesto namų, 
pro puikiausiomis spalvomis gra­
žiai nuteptų sienų pravirus ply 
šius, veržėsi linksma pianų balsų 
harmonía.

Šiurkštus vėjelis nemaloniai 
glostė gatvėse praeivius ir įsiverž­
davo į Kubilių grytelę pro kiaurų 
grindų plyšius, lyg svilinte svilino 
sergančios Kubilienės šonkaulius 
su jos naujagimių šeimos nariu.

Mažytis Kubiliukas paguldy­
tas dėžėje darė nejaukų įspūdį į 
Kubilienę, nes lyg stengdamasis 
atkreipti į save motinos dėmesį 
traukė negeistiną meliodiją pra­
nešdamas, kad jau atėjo penėji­
mo laikas.

Kubilienė suvargusi, lyg še 
šėlis, skausmų kamuojama blaš­
kėsi lovoje ir tykiu užkimusiu 
balsu s;engėsi raminti mažytį.

—Ką—gi aš tau duosiu paukš­
teli?... Išvarė tie beširdžiai iš li­
goninės, tėvas be darbo valkioja­
si, aš pati neturiu kuo pasistip­
rinti, tai ¡r tau nėra...

Bet mažytis Kubiliukas neat­
kreipė jokio dėmesio į motinos

ne?..... Davusis grąžos matrosui
vikriais šuoliais buvo
apie 70 žingsnių į tolį, kuomet 
matrosas ištraukė naganą 
būro (makšties), nutiesė 
kaltininko liemenį ir

nubėgęs

iš ką­
rą n ką į 
sprakt, 

sprakt. Persvara buvo kovotojo 
pusėje, nes jo šautuvas neišdavė 
teigiamų rezultatų—neiššovė. Gy­
vybės auka nudulkėjo tolyn, tolyn 
ir pasislėpė už skardinio namo 
kampo. Matrosas susigėdęs už­
miršo mūsų rikiuotę aimanuoda­
mas, kad jo mirties auka ištrūko. 
Tad sakau, kaip brangus mano 
rytmetį rūpėjęs duonos kepalas, 
kuris galėjo būt nupirktas kruvi­
nu kapitalo dievaičio judošišku 
grašiumi.

Ko sulauksime neorganizuoti 
persverėnGą pusę. Pataikys arltoliaus?.....

skundus 
tą“ savo 
nei kiek 
ga, nei tėvo bedarbė, nei 
kambario skurdas, 
randas.

Kubilienė su jautria motiniš­
ka širdžia nepakentė kūdikio 
verksmo, sukaupė visą energiją 
ir įtempus paskutines spėkas atsi­
kėlė iš lovos. Surado sudžiūvu 
sios duonos kramslį iškrėtė ke­
lias dulkes cukraus iŠ blėšinės, 
kurios dar buvo užsilikę, ir su-. 
kramčiusi duonos šmotelį įrišo j 
skudurėlį užkišdama riksmadariui 
gerklę.

- Še, sūneli, pasistiprink nors 
šituo kol—kas; tuoj pareis tėvas 
gal ir linksmą žinią parneš?...

Mažytis Kubiliukas su moti­
nos rūpesčiais pagamintu žinde- 
liu nurimo ir godžiai traukė lū­
putėmis cukraus ir duonos syvus, 
lyg norėdamas ištraukti visą iš 
kart kiek jame radosi. Kubilienė 
irgi pasidarė ramesnė, nes „soti“, 
jos kūdikio išvaizda atsiuntė jai 
snaudulį ir ji pradėjo merkti akis.

Tykiai prasivėrė kambario 
durys ir ant galų pirštų it vagis 
nenorėdamas išbudinti iš miego 
ramių gyventojų, įžengė Kubilius. 
)o veidas raukšlėtas išblyškęs liū- 
dyjo, kad daug per dieną žings­
niuota. Jis tykiai ramiais žjngs-" 
niais prisiartino prie miegančios 
žmonos, paglostė šiurkščia ranka 
jos liesą veidą ir nukreipė akis į 
mažytį Kubiliuką, kuris gulėjo 
sau ramiai ir vis dar čiulbė žin­
dei) lyg „filosofas" mąstydamas 
kažką prakilnaus. Pailsęs nusto­
davo čiulbęs ir ¡smeigdavo akis 
j kurią nors f asirinktą vietą.

—Prakeiktas gyvenimą! Niurnė­
jo sau panosėje tykiai Kubilius.— 
Jau trys mėnesiai kaip be darbo, 
namuose duonos kąsnio nėra, o 
čia pati serga ir dar su mažu 
kūdikiu!...

Ant plačios Kubiliaus kaktos 
išsiveržė šaltas prakaitas, akys

ir kėlė didžiausj „protes- 
riksmu, rodos, kad jam 
nerūpėjo nei motinos li- 

visas 
kuriame jis

2
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yra ištikimi klapčiukai kapitalistų, I 
fašistų. Jie deda savo purvinlapy ; 
socialfašistų ir prostitutnamių sa- > 
vininkų paveikslus, savo penėtojų 
paveikslus. Jų tarpe negali būti 
susipratęs darbininkas, jei ir pasi­
taiko jiems kurį nors suvilioti ap­
gaulingu būdu, tas tuoj bėga nuo 
jų arčiau paž'nęs jų darbelius. 
Mes su „Ryrojaus“ pagelba žen­
giam j piiekį nugalėdami priešus, 
ir įau nėra, kas pergalėtų mūsų 
spėkas, nes esamą pasiruošę at- 

¡ laikyti ir atremti betkokį priešų 
puolimą. Mūsų organizacijos ir 
jų narių skaičius auga: LSKD jau 

’ turi 11 kuopų, skaitlingus chorus, 
j meno ratelius, knygynus Apsišar- 
į Vavę veikimo praktika: Su mumis 

taipgi skaitlingos ir tvirtos kitos 
draugijos, kaip tai v „Vargdienis“ 
Berlssoje, „Aušros Žvaigždė“ Ro- 

’cfarijoje, S. D-ja Cordoboje. Mes 
^broliškai sugyvename su Urugua- 

jaus ir Brazilijos draugais darbi­
ninkais ir jų organizacijomis. 
Šiaurės Amerikos duosnūs drau­
gai visuomet kreipia į mus di­
džiausią dėmesį ir tikimės, kad 
neužilgo apdovanos nepaprasta 
dovana — linotipu. Vokietijos ir 
Rusijos draugai remia mus raš­
tais ir patarimais, tikimės, kad ir 
ir toliau pagelbės, nes trms la­
pams reikės daug medžiagos, o 
gerai įgudusių rašytojų labai ma­
ža.

Nors mes ekonominiai gyve­
name ir blogai, bet nepamirštame 
dalintis paskutiniu centu su drau­
gais politkaliniais, esame nariai 
TRP (Mopro), turime antifašistinį 
komitetą. Ateižvelgia n t į sunkias 
gyvenimo sąlygas, siaučiant be­
darbiai, gana daug nudirbta.

Bet dar daug yra spragų, ku­
rias reikės užkišti atsižvelgiant j 
praeities praktiką. Dėl vietos sto­
kos negalėjome daug dalykų pa­
judinti spaudoie, tinkamai juos 
išdiskusuoti. Ateityje reikės dėti 
daugiau specialių ir organizaci­
nių straipsnių. Čia kaip karts bus 
proga užsienyje gyvenantiems 
draugams rašytojams.

Laikraščio patobulėjimas pri­
klauso nuo pačių skaitytojų, rė­
mėjų ir platintojų, bei nuo orga­
nizacijų. Iki šiol gan silpnos bu­
vo korespondencijos, mažai žinių 
iš fabrikų, ypač laukų darbininkų 
judėjimo.

Apie unijas beveik iki šiol 
nieko nebuvo, o tai labai ir la­
bai svarbus klausimas- Ne tik 
svarbu prigulėti prie unijos, bet 
svarbu ir mokėt jose veikti, pa­
žinti vadų darbus, mokėt sūgautT 
juos dirbant šunybes, nes unijų 
vadų tarpe dažnai pasitaiko 
parsidavėliai. Svarbu savišal­
pos ir kultūros organizacijos turi 
būtinai, ir kuo nuo greičiausiai 

'"pravesti savo organizacijų centra-

lizaciją, dėl ko darbo našumas I , - 
žymiai padidės. Permažai mes! ! A švie 
e ame susirišę su tarptautiniu' 
darbininkų veikimu ir dėl to kar­
tais įvyksta nesusipratimų. Kl­
iaučiai mus mažai pažįsta, n .v 
težino apie mūsų veikimą ir 
nai mus kaltina nedarus’ • 
nors dirbame gana daug^

Meno ir dailės srity /o*, 
mes ir silpni, labai aple’ista ta 
dirva, o reikia ir ten dirbti, rei 
kia traukti jaunimą į meno rate­
lius ir t. p.

Išsilavinime dar ir toli gražu 
mes ne viską pasiekėme, ką ga­
lėjome, būtinai turime per spaudą 
pakelti mokyklėlės klaus mą. Juo 
jei mes nepažinsime leninizmo, 
marksizmo tinkamai, mes būsime 
silpni veikime, mes tmkamai ne­
pastatysime darbą.

Savikritikoje mes nei žingsnio 
nežengėme. Tai tik paviršutiniai 
pažiurtus. Yra ir daugiau, kad 
ir nesvarbių spragų, kurias reiktų 
užkišti. Bet visą tai mes galėsime 
padaryti, jei bendradarbiausime 
visi laikrašlyje, remsime jį, rūpin­
simės juomi. O rūpintis turime, 
mūsų pareiga jį padaryti dienraš­
čiu, patobulinti techniškai ir t. t. 
Tai pareiga kiekvieno.

Nuo „Rytojaus“ gyvavimo 
daug priklauso ir visų organiza­
cijų veikimas, nes viskas yra tam­
priai susirišę.

Organizacijų skyriai, kuopos 
privalo išrinkti iš savo tarpo spau­
dos komitetus, kurie užsiimtų 
spaudos platinimu, rėmimu, pre­
numeratų rinkimu ir tt.

Jei mes tinkamai rūpinsimės 
—, Rytojus“ ne tik gyvuos, bet ir 
didės, tobulės ir plėsis.

Tad visi į darbą! Daugiau 
pasišventimo.

(Galas).

; S-'Ę. ATEITI ¿Y 
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Geležinis Vilkas“ užsiima 
plėšimais.

„Geležinis Vilkas“ yra Vol­
demaro fašistinė organizacija, ku 
ri, Voldemarą išgrūdus iš val­
džios neteko pajamų, pradėjo už­
siimti plėšimais. Vienas jos narys 
sausio 31 d. apiplėšė Žydų Kauno 
Savitarp. Kied. Prek. D-jo.s ban­
ką.

Dalykas štai kaip buvo: 
Bankas pradėdavęs darbą kiek­

vieną dieną nuo 8 vai. ryto, o

interesantus priiminėjęs nuo 9 v. 
Bet apiplėšimo dieną interesantus 
pradėję priiminėtj kiek vėliau.

"Pusėj vlenuoliktcs bankan įė­
jęs žmogus ir paskui save užsi­
daręs ir užsikabinęs duris. Tuojau 
užsidėjęs ant veido juodą kaukę, 
ir rankoj laikydamas atkištą reVol 
verj surikęs „gulkitės“.

Salėj buvo apie 40 žmonių: 
28 tarnautojai, o kiti atėję ban-

Biednas.

pasriuvo neapykantos kerštu, 
graublėtos rankos suspaudė kie 
tai pilną gatvės dulkių kepurę ir 
smogė kampan. Iš užkepusių lū­
pų veržėsi balsas:—„Prakeiktas 
gyvenimas, prakeiktas!..“

Kepurės žnektelėjimas kam 
pan, kuri sukėlė krisdamapan, kuri sukėlė krisdama kam­
baryje dulkių stulpą išbudino iš 
n iego Kubilienę. Ji pilnomis 
ties akimis žiūrėdama vyrui 
čiai j akis užklausė:

— O ką, ar jau dirbai, kad 
ilgai neparėjai?

— Kur tau, Onute, dirbsi...

vil-
sta

taip

LIKVIDUOJA ANALFABETIZMĄ.

Maskva. Leningrado miesto 
taryba priėmė nutarimą, kuriuo tu­
ri būti galutinai likviduotas anal­
fabetizmas Leningrado darbininkų 
tarpe. Visi darbininkai ir darbinin 
kės jaunesni kaip 50 metų am 
žiaus ir iki šiol neišmokę rašyti 
ir skaityti, iki šių metų gegužės 1 
d. „turi likviduoti savo analfabe­
tizmą“. Tuo tikslu visuose fabri­
kuose įsteigti specialūs punktai.

O Lietuvoje? „Tu būk tamsi 
ir juoda“

IŠ KATEDROS—ANTIRELIGINIS
_____ __ rauzEJUs-------------

Maskva—„Tass“ pranešimu, 
Sovietų valdžia artimiausiu laiku 
Leningrade įsako., katedroje įsteigs 
didelį priėšreliginį muzejų. Tos 
katedros varpai bus panaudoti 
pramonės reikalams.

Linksma daina.
Netoli kalnelio ant ežero kranto, 
Turtingi palociai panelių stovėjo— 
Ten ūžė pijanai per ištisą naktį 
Ir taurė linksmybių skambėjo.

Kai slėpėsi saulė už aukšto kalnelio 
Suskambo artojų dainužė liūdna 
Tai ponai turtingų palocių šūkavo: 
„Ei! . Vargo nei skurdo pasauly nėra! ‘ 

„Dar liūdni artojai iš darbo žygiuoja,“ 
„Tai šokim, ponuliai,—žiopsoti gana“— 
„Pripiikim dar taures gardžiausiu šampanu,“ 
Kol minia artojų liūdna!“

Netoli nuo dvaro prieelvokenčio prūdo 
Didžiuliai kašarai aplūžę -riogsojo— 
Ten vėjas tik švilpė if dulkes nešiojo 
O kumečių šeimos išalkę vaitojo...

Kai iš už kalnelių saulutė tekėjo, 
Suskambo artojų jau linksma daina 
Tai pranešė ponams turtingų palocių: 
„Kad taurę linksmybių jum gerti gana!“

Vi- 
sa miestą apsukau, bet kaip nėr 

'-'^faip nėr darbo...—Štai gavau pen­
kis pesus pas draugus pasisko­
linti ‘ai pakaks keliom dienom 
sakyk ką parnešti? Juk ir tu iš 
pat ryto d ir nieko nevalgiusi.

Kai Kubilius gamino vakarie­
nę, smalsiai ragaudamas puchero 
skonį, tai storkaklis namų savi­
ninkas riebia ranka beldė j duris 
ir laukė atsakymo ar galima įeiti 
vidun. Kubilius, kuris nesuspėjo 
taip greit nutraukti nuo savęs vi­
rėjos priekaištės, užtruko su atsa­
kymu, ir savininkas įsibrovė bu 
tan sauvališkai. Savininkas išver­
tęs raudonas akis atsistojo prieš 
Kubilių laikantį rankoje priekaištį 
ir grūmodamas šiuikščiu vbalsu 
suriko:

—Aš tamstai daviau savaitę lai­
ko apsimokėti už butą tik todėl, 
kad gailėjausi tavo žmonos ir 

- kūdikib, bet jei šiandien nesumo­
ki, esi skolingas jau už tris mė­
nesius, tai įsakau tuoj nešdintis, 
arba išmesiu kaip šunis gatvėn!

Veltui Kubilius teisinosi sto- 
;rat>i savininkui, kuris jokio dėme- 

į šio nekreipė į tai, ir numojęs sa­
vo riebia, it sutinusia, ranka ant 

g, visų Kubiliaus prašymų; palaukti 
dar nors savaitę, trenkė duris ir 
išėjo.

—Eik po velnių, tamsta! Tavo 
vis tas pačias pasakas aš girdžiu 
jau trečias meno! Tinginiai, ne­
dirba, o dori žmonės turi darbą. 
—Tai buvo savininko užuojautos 
žodžįai Kubilių šeimai.

Žinoma, kad savininko grū­
mojimai neišsipildė, nes kad ir 
•uvargęs Kubilius, bet dar iš pri-

gimties turėdamas tvirtus musku­
lus, įvarė ištižusiam stor­
kakliu! baimės, kuomet rytojaus 
metą išeidamas darbo ieškoti pa­
grasino nežengti į jo butą, kada 
jo paties nėra namuose.

Diena buvo jau gerai įpusė­
jusi; Kubilius apėjęs ištisą eilę 
fabrikų vartų ir nieko nelaimėjęs 
kiūtino namo. Kojos suvargę be 
lygsvaros mieravo gatvių šaligat­
vius, galva ūžė ir pynė tūkstan­
čius nelemtų minčių.

—O kaži ar nebūtų gerai nu­
ėjus pas valdišką daktarą?—Gal 
vojo sau Kubilius ir visas jo su­
vargęs kūnas rodos tam pritarė.

Neužilgo Kubilius stovėjo 
prieš „Duraud“ ligoninės gydyto­
ją ir skundėsi savo šeimos liki­
mu. Gydytojas liepė palikti ant­
rašą ir laukti jo vizito.

Prievakarį, balta išlepinta 
daktaro rankutė laikė Kubilienę 
už pulso. Kartu ir mažo kubiliu­
ko čiupinėjo strėneles, kas mato­
mai pastarajam nelabai patiko, 
nes užprotestavo savo vienatiniu 
ginklų riksmu.

—Žinai ką ponas Kub’liau—ta­
rė daktaras. Jūsų žmona turi pa-

Gražus „laimės“ ieškojimas
Pažvelgus j šios gadynės 

žmonių gyvenimą visokių įvaire­
nybių matosi, net stebėtis tenka, 
kuomet šiandien vieni kovoja už 
geresnį gyvenimą, o kiti tam truk­
do, yra gera proga kenkti įvai­
riems aferistams. Kuomet prole- 
tarijatas bunda, bet nėra dar nu­
galėjęs visų smarkumų, daugelis 
aferistų stengiasi įvairiais būdais 
nuvilioti juos pas save.

Tą patį mes matome Argen­
tinos lietuvių darbininkų veikime. 
Kuomet prisimeni visus prietikius 
tai pačiam gėda, o tilo labiau 
sunku tai pasakyti visuomenei. 
Rodos lietuvių tik menka saujelė, 
o kokių keistenybių ir biaurių 
dalykų jau yla įvykę. Paimkime 
tik vieną vadinamą sofcialistų są­
jungą, kurią sudaro toki aferistai 
krimfašistai kaip K. Norkus, J. 
Graibus, Židelis, Čiūčelis, Sūma- 
kaiis, J. Jokūbaitis, Daratėnas ir 
kiti panašūs. Aš nemanau čia kal­
bėti apie jų juodus darbus, apie 
kuriuos daug buvo kalbėta, bet 
tik noriu parodyti kuriam tikslui

tuojaus merginą mokyti kastyžų 
kalbos. Bet keista, visų pirma jis 
mokino apie įvairias kūno dalis 
dėl ko mergina gavo smarkiai 
raudonuoti, nors iš išvaizdos iš­
rodė gan drąsi, tokia, kokių rei­
kalauja baltųjų vergių pirkliai, 
bet mat viešai taip mokytis visgi 
nedrįso.

Ponams pasišalinus aš pasa­
kiau merginai kuriam tikslui ją 
tai mokina. Iš karto nieko nesa­
kė, bet vėliau pareiškė nepasiten­
kinimą, matyt, ji gerai jau žinojo 
kuriam tikslui ją to mokina, ir 
kas čia per kastyžų kalbos mo­
kykla.

Sugrįžus tiem dviem, K. Nor­
kus pasiūlė merginai eiti į atski­
rą kambariuką „pasimokinti“ kas- 
tyžiškai. Mergina išėjo.

Iš to labai aišku, kodėl taria­
mi socialistai prisiblakė prie tos 
J. Jokudaičio agencijos ir kukius 
darbelius jie ten dirba, ir be to- 
lymesnių paaiškinimų visiems 
aišku.

Agencijos Svečias.
keisti dietą: valgis turi būti geras, ,.ra agenCija įsteigta, kuria jie 
normalus ir lengvas, o netoks Įfaip smarkiai giriasi.
kaip, kad ji dabar vartoja. Beabe- c__ •
jo turit pakeisti ir butą—tęsė gy- [cjjon žingeidumo 'užėjau "ir j 
dytojas,—nes tvankus jame oras kur K. Norkus atsivedė
ir drėgnos sienos kenkia jos svei- kažkokį kasfyžaną. Jis jį perstatė 
katai. Nieko ypatingo nėra ir su'- ■ rroi«^
jūsų kūdikiu. Kaip tik motina 
pradės geriau maitintis tai ir kū­
dikis sustiprės. Tas viskas pri­
klauso nuo jūsų, ponas Kubiliau, 
o kol kas štai jum receptas: nu- 
eikit vaistinėn, užmokėsit devynis 
pesus, tai gausit bonką patentuo­
tų vafštų, kurie labai gerai veikia 
apetito iššaukimui.

Tai pasakęs daktaras apleido 
Kubiliau.-, kambarį.

Kubilius vis toje pačioje vie­
toje kaip įkaltas stovėjo ir nega­
lėjo užmiršti taip „gero“ daktaro 
patarimo, jis, rodos, stengdama­
sis neužmiršti lyg kledėdamas li­
gonis tykiai kartojo: „Geri.

Sausio 14 d. užėjus jų agen-

kaip Nacional Bá.nke žymią galvą, 
tuojau po to liepė pas«’J*<ti,1s jtl 
vadinamo viešbučio kaza.2 - 
merginą, kuri tuojaus if atvyko. 
K¡ Norkus tą tariamą banko gal­
vą perstatė merginai kaip darbo 
davėją, kuris imąs rriėfglnas tar­
nystei. Bet, girdi, pirmiausia turi 
išmokti kalbos, nors iki ji išmoks 
jis jai gerai mokėsiąs Ir getai 
užlaikysiąs. Mėrgihą mielu noru 
sutiko, nors matyt kažkas abejo­
jimas joje kilo. Ponas pradėjo

LĖKTUVAS, KURIS GALĖS PA­
KILTI STAČIAI NUO ŽEMĖS.

Londone greitai bandys nau­
ją lėktuvą, padarytą pagal italų 
konstruktoriaus Isakko braižinius.

Iš paviršiaus naujasis lėktu- 
I vas tesiskirs nuo paprasto tipo 
,Ąktuvų tuo, kad virš dviejų spar- 

ikišioliniai lėktu- 
dar kiti keturi 

suksis 
*H¡e

' tíuos turi 
rilV į“;, "-'syta 
vai, bitš Įu. 
sparnai, kittle 
motoro pagelba.-

nedidelio 
sparnai ir 

(,afclWa> «1. „jj paUjpf 
duosią gahthiimo lektliv.
j orą atsčiai nuo Žėmėsi,

Jeigu bandymas duos įįėr>.( 
rezulUttį. naujasis aparatas savai­
me išspręs tiesiogitiib pakilimo 
iš vietos problemą.

Dar valandėlę stovėjo įbedęs 
dar 
is-

akis į žmoną ir -kūdikį, ir 
'. pagalios,gorus tykiai kartojo: „Geri... vai- kartojo „patarimą“, pagalios, is- 

stai... devyni pesai butelis... oras, teriškai nusikvatojo, sugriebė ke- 
ir viskas jam pynėsi Iš- purę ir išbėgo lankau. 5dieta... 

vieno. (Bus daugiau.}

Drauge: ar skaitai „Ryto­
jų“? O tavo draugai ir pažys 
tami arskaito? Jei ne, tai pri­
kalbink, nes „R.“ turi rastis 
kiekvienoj grytelėj.

kan su reikalais. Tačiaus plėšikas 
sudaręs psichologinį momentą Ir 
visus buvusius salėj žmones apė­
męs didelis išgąstis ir panika. Kai 
tik plėšikas surikęs „gultis!“, dau­
gelis žmonių tuojau suklaupę ar­
ba sugulę, o kiti nieko nesupras­
dami žiūrėję akis išpūtę vienas į 
kitą arba į banditą.

O banditas jau atkišęs du 
revolveriu į žmones: vieną didelį 
juodą, o antrą mažesnį ir bliz­
gantį. Bet ir du reuolveriu maty­
dami dar visi nesugulę ant grin­
dų tik rusiškai klausią, ką tai rei­
škia. Tada plėšikas padavęs ko­
mandą rusiškai „ložites!“ ir ban­
ko salėj nebli’ię nei vieno stovin­
čio žmogaus. Tik kai kuris išsi­
gandęs žmogus žiūrėjęs į šeimi­
ninkaujantį banke nežinomą as­
menį pakėlęs aukšty:: ak:s, o ka­
ktas įrėmęs dauguma tiesiog j 
grindis gulėję ant pilvų.

Kai jau visi žmonės buvę 
suguldyti, tada banditas pradėjęs 
šeimininkauti.

Kuo greičiausiai jis puolės 
prie kasos. Darbo metu banke 
viskas atidaryta, todėl ir pasiekti 
pinigus ne labai sunku. Bet kasi­
ninkas buvęs kažkur nuėjęs ir < 
prie kasos tebuvęs kasininko pa- I 
dėjėjas. Plėšikas pareikalavęs tuo­
jau atidaryti spintos duris, kur 
buvę sudėti pinigai. Kasininko 
padėjėjas spintą atidaręs, o pats 
tuojau, bandito liepiamais, atsigu­
lęs ant grindų netoli stalo.

Plėšikas vjenoj rankoj vis lai­
kės revolverį, o antra ranka išsi­
traukęs iš po pažasties portfelį ir 
pradėjęs žerti j jį banknotas ir 
metalines monetas.

Kai jau portfelis buvęs pilnas, 
tada plėšikas kimšęsis pinigus į 
kišenes. Plėšikas veikęs be galo 
greit ir vikriai, nes ta visa opera­
cija tęsusis ne ilgiau, kaip 4—5 
minutes.

Paskui jis norėjęs prasišalinti. 
Bet jei tik kuiis gulinčių žmonių 
kilstelėją® galvą, tai plėšikas pri­
kišęs prie to žmogaus brauningą 
ir grasinąs nušauti. Priėjęs plėši­
kas prie durų truputį sugaišęs, 
nes durų kablelis užkrinta gana 
stipriai ir reikėjo mokėti, atidary­
ti. Plėšikas durų atkabinti nemo 
kėjęs ir kokią minutę laiko sugai­
šęs. Bet pakui stipriai suėmęs ir 
durų kablelį atlaužęs.

Vos tik plėšikas išėjęs pro 
banko salės duris, kai kažkas, tu­
rėjęs su savim pugačą iššovęs. 
Išgirdęs užpakaly šūvį, plėšikas 
momentaliai sugrįžęs ¡ įgal ir 
smarkiai pradėjęs grasinti. Salėj 
vėl visi gulėję, kaip negyvi Išei­
damas plėšikas subaręs: „Jūs visi 
bolševikai!“ O tuo tarpu vienas 
banko pasiuntinys apie 12 metų 
berniukas išsilaužęs pro kitoj sa­
lės pusėj esančias, duris į balko­
ną ir tas 12 metų berniukas nu­
šokęs nuo antro aukšto ant tro- 
tuarčū

Jam šokant sugrįžęs su kres- 
pondencija kitas banko pasiunti 
nys, taip pat jaunas berniukas ir 
pamatęs savo bendradarbį šokant 
iš balkono į gatvę nusigandęs. 
Berniukas pradėjęs šaukti „Banką 
plėšikai užpuolė!“ Išgandinęs sa­
vo draugą ir abu pradėję šaukti 
pagelbos. Berniukai bėgę gatve 
pro krautuves šaukdami „Banką 
plėšia“ ir taip šaukdami nubėgęs 
vietas net j Prezidento gatvę pas 
budintį polici antą. Bet budįs po- 
licijantas atsakęs, kad jis neturįs 
teisės palikti sargybą.

Bet kitas berniukas sutikęs 
policiijantą gatve einant ir jam 
pranešęs, kad banke vyksta [plėši­
mas.

Policininkas su berniuku nu­
bėgę į banką ir sutikę laiptais 
belipantį žemyn plėšiką. Plėšikas 
į policijantą tuojau paleidęs iš 
brauningo šūvį, bet nepataikęs. 
Policininkas taipat iššovęs.

Plėšikas nieko nelaukdamas 
metęsis atgal ir laiptais užbėgęs 
aukštyn.

Plėšikas užbėgęs net į ketvir­
tą namų aukštą ir paskambinęs 
pas Malamėdą.

Namie buvus tik Malamėdie- 
nė su 7 metų vaiku ir manius, 
kad kas namiškių būsiąs sugrį­
žęs.

Tačiaus vos atidarius 
pamačius ginkluotą žmogų, kuris 
smarkiai surikęs „ar nieko nėra?“ 
ir pradėjęs kažko po kambarius 
ieškoti. Malamėdienei išsigandus 
ir keistam svečiui nekliudžiusi 
daryti ką tik jis nori.

Plėšikas greit visus kamba­
rius apžiūrėjęs ir pasukęs j virtu- 

, vę. Iš virtuvės vienos durys išeina 
į kiemą, o antros—ant viškų. Plė­
šikas bėgo ne į kiemą, bet lipo 
dar aukštyn, t ūtent, ant viškų.

- "amas, kuriame įvykęs plėši- 
O >.. -i buvo apsuptas policijos 
mas, ja^ ¿monių. Policija su­
lf subeęmsu, ¡r apstojus visus 
lipus ant stogų
kiemus, visas duris, ■-¡jes Vaidi- 

Kriminalinės polu .A¡b gtro 
ninkai visame name praov. nn¡ 
piausia kratą. Daugels žnu J 

'plėšimo metu buvusių arti bankų.,

„Rytojaus“ b-vės namas, kla­
siniai susipratusių barbininkų 
tvirtovė.

tvirtinę', kad piktadarys jokių bū- 
iš tų namų išbėgti negalėjęs, 
esąs čia pat pasislėpęs. Tuo- 
buvo rasti pėdsakai.
Užlipus j ketv!rtą namų auk- 
buvę įsitikinta, kad piktada- 
turi būt ant viškų. Būrys po-

du 
jis 
jau

duris,

štą 
rys 
licijos valdininkų mėtėsi ant viš­
kų, ir, prožektoriais nusišviesdami 
pradėję ieškoti.

Už keliolikos minučių sekliai 
pamatę pastogėj jsilindusj žmo­
gų. Liemuo veik visas buvęs pa­
slėptas. Tačiaus pečiai ir galva 
buvę matyt.

Piktadarys lindėjęs kryžmo­
mis sukeitęs rankas, . o rankose 
laikęs atkišęs brauningus.

Policija tuojau paleidus j plė­
šiką kelis šūvius. Tačiaus pikta­
darys nieko neatbojo ir^ 
pradėjo į policiją šaudyti, šaudy­
mas tęsėsis apie 15 minučių, nes 
plėšikas nenorėjęs pasiduoti. Tik 
po atkaklaus ir karšto susišaudy­
mo plėšikas, numetęs brauningus 
ir policijai pasidavęs.

Vidaua reikalų misisterija tuo 
reikalu išsiuntinėjo redakcijoms 
tokį komunikatą.

„Sausio 31 d. 9 vaL 30 mln. 
Ugniagesių g. 19 nr. į Žydų Kau­
no Savitarpio Kreditu T’rckytriys-----
Dr jos banką įsibrovė ginkluotas 
2 revolveriais su kauke ant veido 
Ryšių bataliono ūkio komandos 
viršininkas vir Įeit. Sutkaitis ir 
pagrobęs iš banko pinigus, ban­
dė pasprukti, tačiaus greitai poli­
cijos buvo suliktas ir sulaikytas. 
Tuo reikalu vedama kvota“.

Iš kur plėšikas atvyko j ban­
ką. Jau kuris laikas plėšikas gy­
dęsis ligoninėj Gydęsis reumatiz­
mą—koja jam skaudėję.

Sausio 29 d. jis jau norėjęs 
išeiti miestan, 
taras jo neleidęs. Bet vakar be 
galo pradėjęs gydytoją prašyti, 
kad leistų jam išeiti miestan—tu­
rįs svarbų reikalą. Dr. Atkočiū; 
nas davęs raštelį, 
ligi 12 vai. dienos 
atlikti reikalus.

Lygiai 12 vai. 
žintas ligoninėn, t 
kada jis ir pats būtų turėjęs grį­
žti.

Ligoninėj jam padaryta ope­
racija ir iš galvos išimta viena 
kulka. Sužeistas sunkiai, tačiaus 
gydytojų nuomone gyvybei dide­
lio pavojaus nesą.

Kaip piktadariui j galvą pa­
teko kulka, kol kas dar neaišku. 
Vieni mano, kad policija piktada­
rį bus sužeidus, tačiau daug raci­
jos turi ir tie, kurie tvirtina, kad 
piktadarys, policijos prispirtas 
norėjo pats nusižudyti ir šūvį pa­
leidęs sau į galvą. Bet.kaip iš ti­
krųjų buvo, paaiškės vėliau.

Dabar Šotkaitis guli ligoninėj. 
Po operacijos Sutkaitis paguldy­
tas ligoninėn ir gydomas. Vaka­
re kriminale policija jau tar­
džius.

„L.Ž.“

bet ligoninės dak-

kuriuo leidęs 
kur nori eiti ir

Sutkaitis grą- 
y. tuo metu,

MEKSIKOS NEKLAUŽADA.

. Kaip praneša vokiečių laik­
raščiai, tai su Meksikos konsulu 
Maskvoje išėjo puikus dalykas. 
Kuomet Meksikos fašistinė val­
džia protestuodama prieš tariamą 
SSRS kišimąsi į jos vidaus reika­
lus, už komunistų persekiojimą, 
pareikalavo, kad konsulas grįžtų 
namon iš Maskvos — jis atsisakė 
išpildyti reikalavimą. Tuomet val­
džia (Meksikos) įsakė pasiuntiny­
bės sekretoriui ir kitiems tarnau­
tojams kraustytis vieniems jei pa­
siuntinys nori pasilikti. Tie pak­
lausė, o pasiuntinys ir šiandien 
Maskvoje. Tai aiškiai parodo, 
kad neteisingai puola SSRS fašis-

I tai.
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Iš Lietuvos.

— Gerą dieną, dėde. Sveikas, lyra į ką rašyti. Patarlė sako: „Jti 
dėde, Kas tau—apkurtai? Vėrki?jyra lovys, tai eina prie jo ir kiau- 
Ko-gi barstai ašaras? Juk ruošiesi

RINKOS KAINOS.

lės.“
apsivesti. ,

- Vai, Petrai, gevalt, neščėstj 
apturėjau... Pražuvo mano būsi- 
mojj žmona. Ėjau j bažnyčią 
šliūbavotis, moterystės sakramen­
tus piiimti. Lydėjo cicilistai, anar­
chistai, fašistai ir visokį zbitki- 
ninkai... Ėjom pro La Negros fri- 
gorifiką, o ten varė daug karvių. 
Įsimaišė į jas mano nuotaka pa­
nelė Storpilvaitė ir... nuvarė ant 
plažės.

—Na ir negalėjot jos išskirti iš 
karvių? Tiek buvot girti, kad ne­
pažinot kur karvė kur „panelė“.

—Kas tau pažins, Petrai, tokia 
daugybė buvo karvių... ir žalų ir 
juodų ir margų, o maniškė buvo 
tautiškuose rūbuose.

— Na, tai matai, dėde, kaip tas 
tavo tąutiškumas, pražudė tau 
pačią,

—Ką padarysi, Petrai, tokia jau 
dievo valia. Reikės vėl našlauti iš 
pono dievo loskos. Ai, ai, ai, 
duok jos dūšiai viešpatį.

— Ką, ar tu manę-i prašai, dė­
de, kad aš jai duočiau viešpatį? 
Kur aš jį gausiu

—Tokios maldos, Petrai. Mes 
gyvieji turime meltis, kad jai die­
vas danguje duotų viešpatį.

—Ei, tu, dėde, ant tiek žioplas 
fanatikas, kad nė savo supuvusios 
religijos maldų nesupranti! Reli­
gija kiekvieną paverčia bukapro­
čiu, bei tave tai visai...

—Petrai, tylėk, ba aš pykstu! 
Aš tave tuoj paskelbsiu į pono 
Jono Jokūbaičio gazietą, kurią 
paretkavoja mano pusberniai, kad 
tu vagis esi. Parašysiu, kad tu 
vagis esi. Parašysiu, kad tu ko­
ktus devynis tūkstančius pesų iš 
bolševikų susiedų esi pavogęs, 
tai visi išlakstys ir negalėsite dru- 
kuoti savo gazietos.

—Juk jūs tai' darote nuo pat 
savo atsiradimo, bet kas jumi ti­
ki? Atsiranda koks, kad ir patiki, 
bet tai tik laikinai; vėliaus visvien 
persitikrina, kad jūs tam tik ir 
fabrikuojate tuos suvo šlamštus, 
kad provokuoti organizacinį dar­
bininkų judėjimą. Kas uždraus 
šunim loti? Nebūt šunes, jei ne­
lotų. Taipat nebūt provokatorius 
jei nemeluotų.

—Mes, Petrai, ardom komunis­
tų Susiedas. Vienus samdome, 
kad meluotų kitus paperkame, 
treti veltui mums tarnauja. Skai­
tyk „Argentinos Kiaulienas“ kaip 
puikiai vienas rytojietls rašo?—Fe, 
kad puikiai...

—Tam rytojiečiui gėlė Itežiuvį 
senai, nes jis priklauso tai žmo­
nių rūšiai, kurie kabinasi panašiai 
kai varlės prieš dalgį. Tas „ryto- 
jietis“ pas jus tai tikęs, bet ne 
organizuotam darbininkų gyveni 
mui. Jam senai jau reikėjo pas­
pirti j jo pikiuotą sėdynę ir lai 
jis ten stengso.

—Jis, Petrai, apturės dideles 
nuo pono dievo loskas, ba jis iš­
kėlė bolševikų vagystes.

—Nė jis, dėde, tiki tom vagys­
tėm, nė joks doresnis darbinin­
kas. Jis žmogus geriantis kebračių, 
ir visa kam priešgina, o prie tam 
truputį moka rašyti, tad ir rašo. 
Parašys dar jis ir daugiau, bi tik

—Si, Petrai, prie mūsų lovių 
visos jūsų išmatos subėgs. Eik, 
užfundyk ant tų smūtkų,—išger­
sim už mano nepavykusių vesei- 
lę, tai aš nerašysiu, si no, tai tu 
pasiskaitysi.

—Jei tu, dėde, arba jūsų „laik­
raščiai“ mus nešmeižtų, tai klasi­
niai susipratę darbininkai imtų 
abejoti apie mus; o jei dar imtu- 
mėt mus girti, tai beabejo, jau 
mes turėtume ką nors provokato­
riškų būt atlikę.

—Gazietos, Petrai, turi būti lei­
džiamos žmonių, ne sosiedų, kaip 
jūs. Mūsų gazietas leidžia žmo­
nes: „Arg. Kiaulienas“ leidžia Jo­
nas, „A. L. Alasą"—Stasys, o „D. 
Tiesą“ —Bronius su Barbora.—Ot, 
mes norėdami išardyti jūsų vago- 
nizacijas, tad ir rašom, kad jūs 
vagys, plėšikai, ladronai ir tt.

— Nepirmiena tas, dėde. Kaip 
stiprėja barbininkų išnaudojimas 
ir pavergimas, taip stiprėja Ir dar­
bininkų pasipriešinimas ir noras 
nusikratyti to jungo. Kad pasilai­
kytų kokį laiką tokia tvarka, bur­
žuazijai reikalingi provokatoriai. 
Jų netrūksta kai mėšle kirmėlių. 
Kasgi patsai kapitalizmas? — Nie­
kas kaip tik bejėgė dykųjų gauja. 
Net tai gaujai tarnauja visokį pa­
stumdėliai, visoki darbininkų kla­
sės išdavikai, ir jie savo melais, 
savo teršimais, savo judošiškais 
darbais, palaiko darbininkus da­
bartiniame išnaudojime.

—Si, Petrai, ponstvai slūžija vi­
si, ba taip dievas prisakė. Mes 
pildome dievo valią.

—Dergiate žmones kaip tik 
įmanote skleisdami juodžiausią 
propagandą prieš susipratusius 
darbininkus ir sakai pildote „šven­
tą dievo valią.

— Si, Petrai, kad pildome, alke 
aver kaip pildome.

— Pildykite, kol dar randasi 
koks durnelis, kuris jumis patiki, 
Kol dar provokacijos giliųoja, o 
mes einam savo užbrėžtu keliu 
neatsižvelgdami į jūsų tauška­
lus.

Si, Petrai, dar geras čėsas: po­
nas Jonas šeria mano pusbernius, 
tai tie tik loja kai šunes. Koščių 
Morkių jau išvijo, žada išvyti ir 
kitus, ba daržo jis neturi, agur­
kus nėsodina, tai sako ir mėšlas 
nereikalingas.

—Tai kur tu tada dėsiesi su 
savo pusberniais, kaip išvaikys?

—Dar gal nevaikys, Petrai, o 
jei išvaikys, tai kito durniaus ieš­
kosim. Tai čiau, Petrai, aš eisiu j 
karčiamą išmesti kelias kieliškas, 
paskiaus eisiu į bažnyčią pasi­
melsti už nabašninkės Magdės 
dūšią.

—Tai ir keliauk sau, dėde, tik 
saugokis, kad pats kur su jau­
čiais nesusimaišytum ir nenuva­
rytų į frigorifiką.

—Aš dabar, Petrai, iš tolo len­
kiuosi jaučių, ba gali patikti no- 
gla smertis, kai kokį eretiką.

—Juk tavo Magdė Storpilvaitė 
taipat buvo gera katalikė, pote­
riaudama apsiputodavo, o patiko 
tokia mirtis kaip jokį bedievį ne­
patinka.

—Čiau, Petrai.

VILKAVIŠKIS. Pas mus šie­
met viskas užaugo, bet darbinin­
kams iš to nei mažiausios nau­
dos nes vis vien nieko negali už 
dirbti, o neuždirbdamas ką valgy­
si, už ką pirksi, jei produktai ir 
Pigūs.

Štai kokios rinkos kainos bu­
vo pas mus sausio pabaigoje:

Centneris rugių—10 lit., kvie­
čių—16—17 lit., miežių—8 lit., 
avižų—10 lit., bulvių—2 lit. 50 c. 
svaras sviesto 2 lit. 30 c. —2 lit. 
50 c. desėtkas kiaušinių 1 lit. 
20 c.—1 lit. 50 c.

Buožės dėl tokių žemų kainų 
javų neparduoda, bet laiko iki 
pabrangs arba sušeria gyvuliams, 
nes mėsos kainos ne tokios že­
mos, pav. kiaulienos centneris, 
gyvo svorio 125 litai.

Buožės sako, kad jie bernam 
ir tarnaitėm jokiu būdu nemokė­
sią tokių algų, kaip iš rudenio 
susiderėjo, nes girdi tuomet 
mums reiks bankrotuoti.

Buožės nenori suprasti, kad 
jei jiems reikės bankrotuoti, tai 
mums reikės badu mirti, bet 
mes pirma jų aruodus išvalysime, 
o paskui kas bus, tai bus.

M. Vargšė.

t KUR GALIMAGAUri „RYTOJUS* 
PAVIENIAIS NUMERIAIS.

Berissoj:
L. Rimavičiaus Fondoj 
gtv. Nueva York 4735 
N. Kuprionio Fondoj

gtv. Marsella 12, 
pi t Frigurifico vartų.

Villa Diego-Rosario:
Jono-Rukšio Fondoj. 

Dominiko Stalbono kirpykloj.
M. Budriūno fondoj 

c. Rlvadavia 2301.
M. Klimo fondoj. 

c. Quemes 2443.
Buenos Aires:

L Volco Restorane 
Calle 25 de Mayo 671-685 

Deutsche Schiffsagentur 
San Martin 469, B. Aires

MEDDA Ltda 
Reóonquista 416, Bs. As. 

Knygyne „Retiro" 
Leandro N. Alem 1134.

Señor David 
Leandro Alem Tres Sargentos 

(netoli Retiro)
Banco Holandés.

-DOMĖS!-

Ar skaitai „Raudonąjį Artoją“?
„R. A.“ YRA VIENINTELIS LAIKRAŠTIS LIETUVIŲ 

KALBA VISOJ SOVIETŲ SĄJUNGOJ
„Raudonasis Artojas“ nuo naujų metu piadėjo eiti du kartu

per savaitę.
„Raudonasis Artojas“ periodiniai nušviečia Sov. Sąjungos 

socialistinės statybos eigą, laiudies ūkio rekonstrukcija, industrializa­
cijos augimą, žemės ūkio kolektyvizaciją ir kultūrinės revoliucijos 
kelius, supažindina savo skaitytojus su revoliuciniais įvykiais visame 
pasaulyje o taipgi su svarbiausiais įvykiais pasaulinėj ekonomikoj ir 
kultūroj.

„Raudonasis Artojas“ talpina apysakas, feljetonus, eilėraš­
čius ir satirą.

„Raudonasis Artojas“ plačiai atvaizduoja komunistų partijos 
ir Sovietų valdžios vedamą nacionalį darbą trutų mažumų tarpe.

„Raudonasis Artojas“ palaiko plačius ryšius su lietuvių dar­
bininkų masėmis užsieny ir plačiai rašo apie jų gyvenimą kspiialis- 
tinėse šalyse ir ko/ą už savo klasės reikalus.

Kiekvieno lietuvio darbininko, tarnautojo ir valstiečio šeimyna, 
kokioj šaly ji negyventų, privalo tuojaus užsiprenumeruoti sau vi­
siems metams „Raudonąjį Artoją".

„Raudonasis Artojas“ Argentinoje galima užsisakyti per 
„Rytojų“ arba siųsti tiesiog pinigus „R. A.',.

„Raudonasis Artojas“ kainuoja metams Sovietų Sąjungoj 
1 r. 80 k., o užsieny — 2 dol.

Užaskymaj, laiškai ir korespondencijos reikia siųsti: Minsk, u 
K- Marksa 14, red. lit. gaz. „Raudonasis Artojas“.

NAUJA BYLA ŪKININKU 
SĄJUNGAI.

KAUNAS. Buožės už gautas 
iš ūkininkų sąjungos paskolas iš­
davė Ūkininkų Sąjung. ne tik 
vekselius už paskolą, bet ir už 
dar tokią sumą draugiškų vekse­
lių, kuriuos patys žadėjo išpirkti. 
Bet dabar neišpirko, protestavo 
tuos draugiškus vekselius ir lici­
tuoja buože. Buožės šaukės 
valdžios pagelbos, kuri veda tar­
dymą ir pašauks atsakomybėn 
ūkininkų sąjung. kai kuriuos dė­
des.

Vienas iš jų, Rokiškio ban­
ko pirmininkas Rimša išgirdęs 
pasiskubino išdumti į Braziliją.

Tai naujas smūgis krikščio­
nim ir jų blokui.

Studentas.

25 de Mayo 81 
Plaza Británico (Retiro sode).. 

Ten randasi pardavėjas.
Pineyro:

Krautuvė „Kaunas“ 
Oiribones 900 kamp. Rivera. 
Atlántico restorane-alinéj

Mincheno styliaus. 
Coronel Garcia 402, kampas 

Coronel Diaz.
Puente Alsinoj:

Remeikos ir Siperkos k-véj 
c. Curupaligue 2470.
Villa Crer.poj*

Pas Praną Krapavicką 
Calle Monte Egmont 518 
Cordoboj:

K. Bražiūnas. 
Charcas 836, Bario Ingles.
Dock-Sude:

K. Kaušakio restorane 
c. La Plata 300 (Isla Maciel).

NAUJA KNYGA APIE SSRS.

Zarate:
Pas P. K. Dovidonius 

Villa Angus.
Montevideo:

LDSKD 2-je kuopoje 
Reconquista 533.

'■’.Pas J. Paukštį 
calle I 77 A. Casabo.

KAUNAS. Kaip praneša laik­
raščiai, Kaune baigiama spausdin­
ti prof. Banevičiaus literatūros 
studija: „Proletarų Literatūra Ta­
rybų Rusijoje“. Tai pirmoji lie­
tuvių kalba knyga apie rusų 'ite- 
ratūrą,

Įdomu kaip jie ją studijavo. 
Greičiausia-fašistiniai. Pagaliau ir 
jie susiprato susipažinti su SSRS 
literatūra, kuri gyvuoja daugiau 
IZjnetų.

LATVIJOJE PAKARTAS 
LIETUVOS PILIETIS.

RYGA. Karo teismo sprendi­
mu sausio 17 d. naktį pakartas 
darbininkas Siemasko už savo lai
ku padarytą užmušimą. Siemasko 
kasacijos skundą vyriausias ka-

ASISTENCIA PÚBLICA IR NE­
KURIU BUENOS AIRES MIES­

TO LIGONINIŲ ANTRAŠAI.
Asistencia Pública. Esme­

ralda 66—Un. Tel. 6200, Ave­
nida y Coop. 323, Central.

LIGONINĖS.
Alvares, Teodoro—San Edu­

ardo 2701.
Alvear, TorcUato de—warnes 

y Chorroarin.
Argerich, C.—Pinzon 546.
Asilo Nocturno de Mujeres— 

Entre Ríos 1490.
Asilo de Mendigos—Junin 

1930.

riuomenés teismas atmetė. Taip 
pat atmestas ir jo malonės prašy­
mas valstybės prazidentui. Sie- 
maško paskutinėmis dienomis bu­
vo labai prislėgta nuotaika, su 
nieku nekalbėto ir net nepranešė 
apie savo likimą j Lietuvą, kur 
gyvena jo tėvai. v 1

BARBARIZMAS DAR 
NEIŠGYVENTAS.

ROKIŠKIS. Nesenai čia lai­
dojo savažudį. Karstą, kuriame 
buvo laidojamasis, kėlė per tvorą, 
per vartus neleido nešti, nes var­
tai esą pašventini!...

Jei jau toks žmonių fanatiz­
mas, kad nejsileidžiama per esa­
mus kapų vartus, tai reikėtų pa­
daryti vartus į „nepašventintą ka­
pų dalį. Bet nei žmonės, nei ku­
nigai, kurie turi pretenzijų vadin­
tis kultūriškais žmonėmis, ligi šio­
lei nepasirūpina atsikratyti lauki- 
lių žmonių papročių—lavonus 

tempti per tvorą.
Rokiškėnas.

Bosch, J. M.—Garay 3232.
Colonia de Convalescientes—

DAUGELIS JAU NUSIPIRKO 1930 METAMS.- I *»

Darbininkų Kalendorių
„Rytojaus“ b-vės išleistą, daugelis dar perka. Skubėkit nusipir­

kti, rasit daug naudingų žinių.
GANA PIGUS, VOS 50 CENTAVŲ.

Tai pirmutinis Lietuvos Darbininkų Kalendorius. Argentinoje.
Užsakymus siųsti šiuo antrašu:

Montes de Oca 146, Avellaneda, B-s A s
„Rytojaus“ B-vé.

PRALOTO OLŠAUSKO BYLA 
PERSIUNČIAMA VYR. TRIBUN.

Teko sužinoti, kad Kauno 
apyg. teismas praloto Olšauskio 
bylą šiandien persiunčia vyr. Tri­
bunolui. Byla esanti nepaprastai 
didelė. Įžengiamojo tardymo esą 
4 tomai, 200 šaukimo lapų, 8C0 
lapų teismo stenogramų, 75 pusi, 
teismo protokolo, 65 lapai moty­
vuoto sprendimo, 45 lapai kalti­
namojo akto ir apie 20 praloto 
Olšausko skundų, kurių jis prira­
šė būdamas kalėjeme įvairioms 
taismo įstaigoms, vyriausybei, dva­
siškai aukštybei ir t. t. Manoma, 
kad vyr. tribunolas praloto Ol­
šausko bylą naginės kovo mėne-

Ituzaingo, F.C O.
Durand—Gaona 434.
Escuela de Enfermeras y Ma­

sajistas-Victoria 1081,
Fernandez, Juan A.-Cervi- 

nio 3358.
Las Heras—Cabildo 232.
Muniz—Uspallata 2278.
Nueva Pompeya—Almafuer 

te 406.
Pirovano—Moreno 3551.
P. Pinero—Varela 1400.
Ramos Mejia—Oral. Urquiza 

609.
RaWson—Avenida Alcorta 1402.

Salaberry—Juan F., Juan B 
Alberdi 6350

Tornü—Avenida del Campo 
1600.

Villa Devoto—Noeva York 3952 
Vélez Sársfield—Avellaneda 4147.
VALSTYBINĖS LIGONINĖS.
Asilo Nocturno, Cangallo 2471 
Clínicas, Cordoba 2149.
Hospicio de las Mercedes, 

Vieytes 301.
Militar, Pozos 2133.
Nacional de Alienada, Brand­

sen 2570.
Niños, Gallo 1340.
Oftamologico, San Juan 2021.
Rivadavia, Bustamante 2351.

Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuomenės dvisavaitinis 
laikraštis (su paveikslais)

„BALSAS“
daug duoda žinių iš Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuo­
menės gyvenimo ir iš fašistų darbų. Kiekvienas Argentinos 

darbininkas ir darbininkė privalo užsisakyti »Balsą>.
Kaina „Balso“ Argentinoj: metams— 2 dol. 6 mėm.— 1 dol.
Adresas užsisakyt Balsą“: Tilsit Pr., Oartenstrasse 6, Hof, 
III. Aufgang, 1 Treppe, „Balso“ Red., b. Richard Reich. Alemania.

Kas užsisako «Balsą», tas tuom pat remia Lietuvos dar­
bininkų spaudą ir padeda jų kovai su fašistų valdžia.

-------  --------- -■ - ------- 1 — - ... -J!,..|gI||

SKAITYKITE UŽSIENIO DARBININKŲ LAIKRAŠČIUS į

Leidžia Jung. Valstijose:

„Laisve“
Dienraštis. Kaina metams 8 dol. arba 19 pesų.

46 Ten Eyck. St., Brooklyn, N. Y.

„Vilnis“
Dienraštis. Kaina metams 6 dol. pusei 3,50 

3116 So Halsted St., Chicago, III.

„Darbininkių Balsas“
Mėnesinis žurnalas. Kaina metams 2 dol. arba 5 pesai1 

46 Ten Eyck St., Brooklyn, N. Y.

Leidžia Sovietų Sąjungoj:

„Raudonasis Artojas“
Valstiečių dvisavaitraštis. Kaina met. 1 rub. 80 k. užs. 2 dol.

BSSR Minsk Sovetskaja ui. CKKP(b)B.

Reikalaukite tiesiai iš suminėtų laikraščių redakcijų.

t
i. NENIŠKIS.

CALLE MEXICO Nr.1945 B-s Aires

Aš užsisakau tik pas I. NENIŠKį ir patariu I 
kitiems, nes kaipo geriausis Bs. Aires, lietuvis siu­
vėjas darbą atlieka moderniškai ir sąžiningai duo­
da išsimokėjimui turi didelį pasirinkimą visokių 1 
medžiagų. Kainos prieinamos.

I► S — ' —

TIKA IŠĖJO IŠ SPAUDOS

— Ispanų Kalbos Vadovėlis—
LIETUVIŲ —ISPANŲ KALBA.

Visi jo laukė, dabar galt gauti prisiuntę savo antrašą ir 
vieną pesą šiuo antrašu:

„Rytojus“ calle Montes de Oca 146, Avellaneda, B-s A-s.
Skubėkite, nes yra dąug reikalaujančių, tad galime ne­

ištekti.

PINIGŲ SIUNTĖJAMS.
Pinigus siųskite visuomet per 

paštą „Giro Postai“, arba apdrau­
stuose laiškuose, tik nepamirškite 
paminėti paštoj, kad ant „Giros" 
parašytų Avellaneda. Ant laiškų 
irgi visuomet parašykite Avellane­
da. Jei kam nėra galima, tai galit 
siųsti per bankas ir Exprés. Ban­
kų kvitos turi būti tinkamos už­
sienių bankams arba bankų sky­
riams užsieniuos. Laiškai su pini­
gais ir čekiais turi būt apdrausti 
ir užlekuoti, nes už paprastuose 
laiškuose siuntimą neima atsako­
mybės. Administracija.

Clin. Medica Húngaro-Argentina
BRASIL 869 (dvi kvadros nuo P-za Constitución) B-s AIRES 

Dr. JORGE KOVACS
DIREKTORIUS Dr. S. SCAVONE Užimąs prof Balina vietą
VIDURIŲ, ODOS, VENEROS IR KRAUJO LIGŲ GYDYMAS

606 Sifilis 914
BLENORAGIA gydymas greitas ir galutinas.

PIRMAS VIZITAS $ 5- GYDYMAS $ I-
Neosalvarsan inj $5. Tripaflavina $3.
Bismuth inj $3. Mercurio $3.

Priėmimas: nuo 4 iki 9, sekmad., šventadieniais nuo

4
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Korespondencijos
ŠIS TAS APIE GYVENIMU.

Saladillo lietuviai labai myli 
darbininkiškas organizacijas, prie 
betkokios mėgsta priklausyti ir 
drausmingai veikti. Taipgi vos 
nevisi Saladillo lietuviai, dirbame 
frigorifike Svifitt. Mes būdami be 
jokios tvarkos išnaudojami ir ne­
nebegalėdami ilgiau panešti, ka­
pitalistų jungą. Sutvėrėme komi­
tetą, (darbininkų) frigorifiko Svi­
fitt. Sparčiai rengiamės, per sep­
tynių* mėnesius, reikalauti 8 vai. 

^darbo dienos, ir didesnį duonos 
kąsnį. Kaip lietuviai, taip ir įvai­
rių tautų darbininkai, į riklauso 
prie minėto komiteto, ir prie ben­
dro darbo. 1930 metais sausio 
mėnesio pradžioje, mes pasijuto­
me jog esame, tvirtose vėlėse. 
Pradėjome laikyti kasdien prakal­
bas ir šaukti visuotinus susirinki­
mus aptarimui kaip graičiau gali­
ma būtų surasti didesnį duonos 
kąsnį, ir atsikratyti maždaug to 
begėdiško išnaudojimo. Taip kaip 
ir kitose šalyse, mūsų draugai 
kovoja dėl duonos kąsnio. Pasku­
tiniuose susirinkimuos pasirodė 
daugumoje lietuviai, vienbalsiai 
užgyrėme pastatytus reikalavimus 
š.m. sausio 29 d. 9 vai. ryto, įtei­
kėme reikalavimus per išrinktus 
delegatus fabriko kerenui. Kere- 
nius visai neprisileido delegatus, 
užsiundė šunimis marinieriais, (se- 
renomis), kurie stengėsi delegaci­
ją išvaryti iš kompanijos zonos.

Prasidėjo streiko valandos, 
kova su kompanijos įgaliotais šu­
nimis. Tuo pribuvo pora ginkluo­
tų parsidavėlių (policijantų) ir dar 
keletas jūrininkų. Buvo griežtas 
darbininkų nusistatymas laimėti. 
Ginkluoti marinieriai ir policistai 
šoko kaip šunes ant zuikio, bet 
nieko nelaimėjo, nes griežtai dar­
bininkai nusistatė. Sugludome vi­
są ginkluotą jėgą į kompanijos 
zona. Pasigirdo fabrike, visuose 
departamentuose „Viva la volga“. 
Darbininkai ėmė darbus mesti ir 
eiti laukan. Kas minutė mes su­
laukėme naujus kovotojus ir ko­
votojas, visi-sos stojo streikierių 
eilėsna. Greitu laiku prisirinkome 
apie 609 darbininkų, tada jau ne- 
įleidome į fabriką nei vieno peš- 
čio, ar važiuoto. Atėjus, 11 vai. 
pradėjo darbininkai eiti pietų. 5 
laukiame išeinant laukan, o 10 
lekia zovada į fabriko valgyklą. 
Iš čia puikiai matosi, n s valgyk­
la stovi ant kalno. Mat apsukus 
kerentai, pasiūlino veltui pietus, 
nuo kur, čia laimė, ir mūsų narsie­
ji lietuviai sutiko parsiduoti už 
lėkštę puchero ir makaronus.

Bėgdami mūs „gudrieji“ į fa­
briko valgyklą kalbėjosi: „Bėkiva, 
nes matai, pilnos gatvės volgistų, 
gali patėmyti tai bus blogai, nes 
mes priklausome prie unijos. Pri­
sirinko dovanai gauti puchero mė­
gėjų valgykla, nebuvo vietos kur 
atsisėsti. Nabagai pasiėmę lėkštes 
turėjo eiti ant oro valgyti, nobs 
saulė kepina, bet vis mat veltui. 
Pabaigoje 12 vai atūžė iš centro 
eskadronas smakų. Kurie ėmė ne 
kaltus darbininkus ir darbininkes 
kardais kapoti ir arkliais mindžio­
ti, labiausia šoko ant vargšių mo­
terų ir merginų, kurios griežtai 
kovojo Hedamos ašaras ir kąsda­
mos kardų smūgius, arklių min­
džiojimą už duonos kąsnį. Tada 
mūs draugai ir draugės, kurie 
parsiduoda už pucherą ir maka­
ronus, matydame, kad ginkluoti 
smakai kapoja streikierius, prisi­
artino arčiau ant kalno, linksmai 
pasityčiodami kalbėjosi su šuni­
mis (serenomis kapatasais) ir plo­
jo rankomis šaukdami, vivo 
el Svifitt. Mat, manė jog duos vi­
suomet veltui makaronų. Matote 
draugai ir draugės darbininkai ir 
darbinkės, kaip elgiasi mūsų 
draugai-ės lietuviai-vės. Apie kitus 
tegul kalba kiti. Manau jog yra 
mūsų pareiga iškelti viešumon 
tuos begėdiškus-kas parsidavėlius- 
vėles, paminint jų vardus ir pa- 
verdes. Tegul skamba plačiame 
pasulyje. Mes draugai pažangieji, 
turime kožnas vienas pasižymėti 
ir nejšlHsti į darbininkiškas orga­
nizacijas. Tie gaivalai už pucherą 

'"'ir makaronus parduoda savo bro-

: kuopas, taip ir visai nieku, rodos, 
jiems nekliūnantį Meno Ratelį. 
Socialfašistai kaip tikri Smetonos 
laižytojai ir įgudę provokacijų 
darbe šunyčiai, tai ir šį kartą no­
rėjo suprovokuoti Meno Ratelį 
užsipuldami ant merginų, kurios 
priklauso prie Ratelio. Socialfašis­
tai manė, kad šmeiždami biauriaL 
žodžiais atitrauks nuo kilnaus 
veikimo nekurtas drauges ir taip 
pavienius veikėjus, bet ponai so- 
cialfašislai smarkiai apsiriko, nes 
vietoje nusiminimo dar energin­
giau darbo j unimas imasi darbo, 
o j socialfašistų šmeižtus mes 
merginos ir moterys atsakysime 
vien didesniu pasiryžimu darbuo­
tis prie Meno Ratelio.

Į darbą draugės!
Šalin šmeižikai!

Dirbtuvės Barborytė.

CORDOBA.
Atsisveikino drg. S. Mikala­

jūnas su draugais cordobiečiais 
išvykdamas į B—Aires 19—2-—30. 
7 vai. vakaro. Kai kurie drg. pa­
lydėjo iki stoties. Drg. S. Mikala­
jūnas buvo gabus darbuotojas 
6-toj kuopoj net ir jos tvėrėjas. 
Jis darbavosi nenuilstančiai 
pat koupos 
užėmęs vietą finansų sekretorio 
ir prieš pat išvažiuojant perdavė 
visas knygas, ir atsiskaitė su kp. 
pilniausi je tvarkoje.

Linkime jam ir B- Aires kuo 
geriausių pasekmių jo daibuose 
ir visam jo komunistiniam veiki­
mui.

nuo
susitvėrimo Buvo

6 tos kp Valdyba.

LDSKD 2-ROS KUOPOS ATSA­
KYMAS MONTEVIDEOS 

SOCIALFAŠISTAMS.
„Argentinos Naujienose" 

Montevideos socialfašistai atspaus­
dino gryną melą ir šmeižtą ant 
LDSKD 2-ros kuopos, primesda­
mi antrai kuopai J. Binkį ir Gen- 
drėną, kurie būk esą 2-ros kuo­
pos nariai ir pavogę iš Gvazdai 
čio 3000 pesų.

Ponai socialfašistai galit pil­
nai nusiraminti, nes tai nėra 2 ros 
kuopos nariai, bet tikriausia tai 
jūsų bičiluiai.

2-ros kuop. Valdyba.

SAO PAULO SIUVĖJAI 
SUSIRŪPINKIME.

Jau senai kalbinu draugus 
susirūpinti savo padėtimi, bet vis­
kas eina veltui, mūsų draugai ir 
draugės paprato vilkti nepaken­
čiamą darbdavių jungą ir negali 
nuo jo atsitraukti. Paprato siau­
rai žiūrėti į gyvenimo aplinkybes, 
ir jau negali akių j visuomenę 
atkreipti, nors ir nurodai kaip jie 
yra išnaudojami.

Aš čia nebekalbėsiu apie be­
darbius, tik trumpai pabrėžiu ką 
gauna tie patys dirbantieji, nes 
kuris bedarbis tai jau ir nemano 
daugiau savo amato tverti į ran­
kas. Bet ką gauna tie, kuiie dir­
ba j dieną net po 14—16 valandų.

Ugi štai ką; dirbęs dieną ir 
naktį gale mėnesio neturi ir kuo 
už valgį užsimokėti, o ką gi jis 
gaus toliau taip dirbdamas, jeigu 
jau šiandien turi badą kęsti.

Bet apie profsąjungas ir ne­
prisimink nors daugumui teko 
aiškinti organizuotumo reikšmė, 
bet visi sako: „Tai dar paspėsiu, 
tegul kiti pirma susiorganizuoja" 
ir panašiai.

Ne, draugai, toks išsireiški­
mas tai tik gali būti smerkiamas 
amžinai, o ne darbininkų varto­
jamas Juk mes aiškiai matom ki­
tų šalių darbininkus, mes matom 
iš savo draugų kokią reikšmę tu­
ri organizuotumas ir ką jis duo­
da darbininkams ir darbininkėms, 
uk tik prisiminę vieną šią daine­

lę aiškiai matom organizuotumo 
reikšmę. „Vienas vyras ne talka, 
vienas arklys ne jvga. O du trys, 
visados daugiaus padarys“.

Aš manau, kad mes kiekvie­
nas aiškiai šią dainelę supranta­
me, bet kodėl mes taip nedaro­
me? Užtai, kad esame .dievo 
avelės“, už tai, kad klausome ką 
mums išnaudotojai sako.

Tad gana sekioti, paskui iš­
naudotojus, gana vienam kito bi­
joti, bet visi ir visos, rūbo darbi­
ninkai į vieną bendrą še myną— 
profsąjungą, kad nelikti) nei vie­
nas šunuodegauti. nes tik vieny 
bėję galybė, tik vienybėje mes 
atsieksim savo tikslą ir tik bend­
romis jėgomis mes galim iškovoti' 
sau didesnį kąsnį.

Sao Paulo Siuvėjas.

2-ros kuopos narys J. Paukštys 
visuotino 2-ros kuopos narių su­
sirinkimo įvykusio 15 d. sausio 
1930 m. ant g-vės Maciel 1400 
nutarta už šmeižimą ir sabotaža- 
vimą LDSKD 2-ros kuopos išmes­
ti iš virš minėtos draugijos. Be 
to LDSKD 2-ros kuopos valdyba 
randa reikalo perspėti darbinin­
kiškas organizacijas ir pavienius 
draugus, kad J. Paukščio kaip iš- 
i testo iš darbininkų eilių apsi­
saugoti ir neprisileisti.

2-ros kuop. Valdyba.

AUKOS.
Surinktos Berisso „Vargdie­

nio“ D-jos iniciatyva sušelpimui 
Užtupiu.

Aukų rinkime pasidarbavo J. 
Vaičekauskas ir A. Pakulnis.

Po 10 pesų aukojo „Varg­
dienio“ d-j.;

Po 5 p. P. Žėkys;
Po 1 p.—N. Kuprionis, P. 

Ražauskas J. Vaičekauskas, P. 
Kiaulėnas, C. Kisielius, J. Kiškis, 
Burokas, O. Grižaitė.

Po 60 cent. P. Poškevičiųtė.
Po 50 c. J. Veleniškis, A. 

Kiaulėnas, O. Leipinė, J. Leipus, 
J. Skarkauskas, M. Rudokienė, 
M. Štikaitė. D. Zozaitė, P. Že­
maitis, P. Žiedelis, |. Clemenss, 
J. Kanoverskis, J. Kavaliūnas, D. 
Strėla, O. Strelienė, P. Rakūnas.

(Pabaiga ó pusi)

UŽ SKELBIMUS NEI REDAK­
CIJA NIE ADMINISTRACIJA 
NEATSAKO.

Fdo.-Quiroga 1441, DockSud.
V 
A

LDSKD 2-ROS KUOPOS 
PRANEŠIMAS.

Pranešame darbininkiškoms 
organizacijoms, kad buvęs LDSKD

Volgistas.
(Red. Streiklaužių pavardes 

paskelbsime patikrinę žinias ir 
paduotas pavardes, kad kartais ne­
apkaltintume nekaltus.)

APSIRIKO.
MONTEVIDEO. Nors visuo­

met socialfašistai atsižymi per sa­
vo ,,Arg. Naujienas“ gerais šmeiž­
tų makaliukais, bet ypač paskuti­
niu laiku kuomet susitvėrė nauja 
11-ta kuopa ir Meno Ratelis. 
Montevideos socialfašistai Vikonfo 

> diriguojami neriasi iš kailio ir 
puola kaip kultūrines 11-tą ir 2-rą

i Dr. Lembersky—Avellanedoj
į GYDYT OJAS-C-------------------
4- Vidurių ligų, moterų

GYDYTOJAS-CHIRURG AS, SPECIALISTAS
į, vaikų, prie gimdymo specialistas

Peršvietimas spinduliais ir gydymas elektra.
AV. MITRE 491 U. T. 22 Aveli. 7469
Priima nuo 14 iki 16 vai. sekmadieniais ir šventad. nuo 9—10

************b*bb*,lfbbb+b****b**iH-b*****e*****ib*******

DOMĖS!
PIGIAUSIAI VISOKIOS KONKURENCIJOS

Pigus ir

n •

LIETUVIŲ 
SKYRIUS.

$ 1,50

LAIVAKORTĖS Į EUROPĄ $ 150'%

skubus persiuntimas pinigų 
telegrafu tik

DEUTSCHE 5CHIFFSRCENTUR 
SRNMRRTIN469

Didžiausi šoferių akademija 
Pietų Amerikoj.

TIK PAS MANE UŽTIKRINTAS IŠGAVIMAS FEDERALIO 
MIESTO IR PROVINCIJOS ŠOFERIO KNYGELIŲ IR DARBO!

as-

Frm. M. F. Huspaur
Kiekvienas atsilankiusis 
niuo gauna reikalaujamų vai­
stų arba medikamentų. Kal­
ta n vokiškai, čekiškai ir kas- 
tyžiškai.

U- T. 22, Avellaneda 7596

Institutas Médico - Institutas Médico
Internacional Biológico

DIREKTORIUS: Dr. A. SCHWARZER 
calle Montes de Oca 70. I ¡ BARACAS:c alie Del Crucero 818, prieš fut- 
Av. Mifre-U T 22-8847 j l bolės piečių Boca Joniors-U.T. 21 -3172.

KRAUJO, ODOS SLAPUMO TAKŲ GYDYMAS. SPINDULIAI X. DIATERMIA.

AVELLANEDA: <..................... ......
pusė kvadros nuo Av. Mitre-U. T. 22-8847

606-SIFILIS-9I4
KOMBINUOTAS SI FU O GYDYMLAS. Plet' Impotente - LYTIŠKAS NUSILPIMAS. 

Salė urologiškai chirurgijai.
GYDYMAS ELEKTRA. ’ ~' PATARIMAI § 3-

Priimu: šiokiadieniais nuo 15 iki 21 vai.; nedėldieniais ir šventadieniais nuo 9-12

Volco Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia­

mi atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulig rusų, vo­
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame laiškus. Visus kvie 
čiame atsilankyti, o užtikrinam, kad būsite patenkinti. Įėjimas 
nuo L. N. ALEM 654, ir iš gatvės 25 de MAYO 671 Ir 685 
(Arti Retiro ir Imigraijos) Buenos Aires

-bb b-bb b-b bbbbbbbbbbb4-4-bb4-bb 
b DANTŲ GYDYMO KLINIKA 4 
a * 'r
į FACUNDO QUIROGA 1487 ± 
į Dock-Sud (prieš elektros fabr.) £

Gydymas, blombavimas ir 
traukimas dantų be skausmo.

Įdėjimas auksinių koronkų, 
tiltelių. Kaučiukiniai remialiai 
su baltais dantimis.
Lietuviams kainos labai pri­

einamos.
Klynikoj randasi taipat ir 

medicinos gydytojas.
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VAISTINĖ (Farmcia-Drogeria) 
„STE I N B R U N“ 
Prižiūrima paties savinin­

ko, S. Steinbruno, chemiko- 
farmaceuto.

Gurruchaga IO2, 
U T. 0586 Chacrita.

Vaistinė „Steinbrun" įve­
ža daug prekių iš Etropos 
ir Š'aurės Amerikos.

Kalba ispaniškai, portu­
gališkai, itališkai, frarcūziš- 
kai, angliškai, vokiškai ir ru­
siškai.

Ona Undraitienė
ATIDARĖ NAUJA SIUVIMO SKYRIŲ.

Siuva pagal vėliausią madą ir prieinamomis kainomis. 
Kreiptis: calle Fraga 593, Piñeyro.

Specialūs šoferiams kursai, ant lengvių, sunkių ir nau 
jaustos mekaninės sistemos automobilių.

OTTO SCHMITT
Inžinierius- mekanikas.

VIEYTES 1789 BARRACAS—Cap.
U. T. 21, Barracas 0205

•bbb bb b b b b b bbbbbbb b bbbbbbb bbbbbbb bbbbbbbbbbb+bbbbb*' 
FOTOGRAFIJA „BELLAS ARTĖS“ 
DOMINGO EPIFANI.

Specialistas darantis paveikslus jaunavedžiu, grupių, S 
atskirų asmenų ir vaikų. Paišo paveikslus įvairaus didumo * 
aliejiniais dažais, paišeliu ir ekvareliais. Kainos preinamos. | 
Užsakymai duodami ir išmokėjimui. Lietuviai kviečiami atsi- * 
lankyti. Tuzinas atviručių kainuoja $ 3,95.

Avenida Mitre 489, AVELLANEDA. f

i

Europiečio Dantų Klinika
MODELO

SANTA FĖ 3311 — U. T. 71, Palermo 5692 — BUENOS AIRES
Direktorius Dr. MUCHNIK

Priėmimo valandos nuo 9 iki 12 ir nuo 74 iki 20
DUODU KREDITAN 10-čiai MĖNESIŲ. PATARIMAI VELTUI. KALBU RUSIŠKAI

Privažiuoti tramvajais: iš Barracų 61, iš Retiro 87.

Dr.

2.

3.

4.

5.

5 ATEIVIO PRISAKYMAI
TAUPYK - TAUPYK - TAUPYK savo valkams ir senatvei.

Oj kuriuos prirašome kas trys mėnesiai.Taupomojoj Kasoj mokame
Niekad neužmiršk savo šeimynos, kurią palikai senojoj tėvynėj.

Persiunčiame pinigus Lietuvon greit, sulig geriausio dienos kurso, už menkiau- 
sį atlyginimą

Už persiuntimą telegrafu skaitome tik m$n.2,80.
Pirk laivakortes ten, kur jas parduoda pigiauiai, gieičiausiais laivais, moderniš­
kiausiai įrengtais ir su didžiausiais patogumais.
Gauk savo laiškus per ten, kur rūpinamasi, kad jie be mažiausio sutrukdymo 
būtų persiųsti ten, kur gyveni ir nekantriai lauki žinių nuo savųjų.
Visuomet atmink, kad tavo senas ir gerai išbandytas draugas yra

LIETUI"" ------------------

Banco Holandés
DE LA AMERICA

25 DE MAYO 81 IR BME MITRE 234.

IU SKYRIUS.

DEL SUD, BUENOS AIRES

5



. 6
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Vietos Žinios
„Rytojaus“ 3 — metu sukaktu- f nas, Balčiūnas. Po 10 c. Murza, 

vės. „Rytojus" savo gyvavimo iri-' 
metines sukaktuves jraleido links­
mai ir pakeltu ūpu. |au iš vaka­
ro buvo matyti smarkus ruošima­
sis, o iš pat ryto pradėjo' rinktis 
j „Rytojaus“ namą jaunimas ir 
ištisos šeimos. Apie 14 vai. tiek 
prisirinko žmonių, kad nebuvo 
kur koja pastatyti. Muzikai pradė­
jus griežti buvo sunku

Truputį pašokus 
prakalbos. Kalbėjo visa 
bėtojų, kurie pravedė 
tarp priešų ir mūsų spaudos, 
gino ir toliau, kaip iki iiol remti 
vienintelį proletarišką laikrašti 
„Rytojų". Kalbėtojų paraginimą 
sutiko publika delnų plojimu, kuo 
išreiškė savo pritarimą ir pasiry­
žimą būti kartu su „Rytojumi“.

Buvo sveikinama C. K., Liet. 
Kom. Grup., atskirų kuopų ir 
choro vardu. Visi iki vienam 
rodė, kad „Rytojus" paėmė 
liniją, kad jis turi ir toliau 
Lenino pramintais takais.

Ypač griausmingu delnų 
jimu palydėjo kastyžano drg. F. 
Paolucci kalbą.

„Laisvės“ choras padainavę 
internacionalą ir dar kelias daine­
les, kurios klausytojams labai pa­
tiko. Be to atsirado nauja žvaigž­
dutė iš vaikučių tarpo, būtent 
drg. Jadzytė Baltušninkaitė, kuri 
padeklamavo „Rytojui“ pasveiki­
nimą ir padainavo dvi dainutes, 
kurias ypatingai publika lydėjo 
griausmingu delnų plojimu ir 
šauksmais „Bravo“, „Bys". Tokiu 
būdu turime jau dvi žvaigždutes: 
drg. Venskūnaitę ir drg. Baltuš- 
ninkaitę.

Publika Hnk«minosi iki vėly­
vam vakarui ir su pakeltu ūpu 
skirstėsi namon.

Spartakas.

Viso 58 pesai 90 centų. 
Aukojusiems taria širdingą ačiū.

Komisija.

šokti.
prasidėjo 
eilė kal- 
lygiagretų 

ra-

nu- 
gerą 

eiti

pío-

Ispanų —lietu vių kalbos 
Vadovėlio reikalu.

1) Geresniam išplatinimui iš­
leisto ispanų—lietuvių kafbos va­
dovėlio, netrukus bus išsiuntinėta 
j visas mūsų organizacijas po 
tam tikrų Skaičių ekzempliorių, 
kurias visos kuopos ir šiaip orga­
nizacijos prašomos pasistengti 
išparduoti ir grąžinti b-vei pini­
gus, po 1 pesą nuo knygos. Ge­
ra būtų, kad turtingesnės kuopos 
užsipirktų po tam tikrą skaičių, 
sumokant pinigus iš kalno.

Perkupčlams ir knygininkams 
20% nuolaida.

2) „R.“ b-vės knygyne gali 
ma gauti „Laisvės" kalendorių. 
Kaina 1 pe as.

3) Visiems naudinga ir patar­
tina skaityti knyga ,, Argentina‘s 
Ją parašė M. Rasoda, ir jos daug 
randasi „R.“ knygyne. Kaina 1 
pesas, prisiuntimas veltui.

4) Už išparduotus Rytojus, 
g. g. platintojų prašoma atsiskai­
tyti kas mėnuo, jei ne piniginiai, 
tai bent raštiškai.

„R “ Administracija.

Judošiai. Jau ištisos penkios 
savaitės tąsiasi arši kova tarp 
darbininkų maliorių ir jų darb 
davių. Pastarieji visokiais būdais 
stengiasi trųgdyti darbininkų lai­
mėjimams. Šaudo policiją, streik­
laužius ir įvairias provokacijas 
skleisdami nori išsklaidyti alkanų 
kovotojų užduonos kąsnį eiles. 
Tulas Pranas Grybauskas gyve­
nantis po nr. 1653. g fvéje Ro­
jas, kuris dirba pas r govą Re- 
mijo Matei, negana, Kad pats at­
lieka biauriausį judos darbą streik- 
laužiaudamas, bet dar skleidžia 
negeistinus gandus apie streiko 
ligą lietuvių tarpe.

Tai biaurus streiklaužio dar­
bas!—Lietuviai darbininkai tokius 
elementus privalo boikotuoti kaip 
darbininkų klasės išgamas—niek­
šus. Judošius P. O. meluoja, būk 
streiką paskelbę tik apie 500 be­
darbių norėdami po pralaimėjimo 
streiko užimti dirbančiųjų vietas, 
kas silpnesniųjų darbininkų dva­
sioje pagelbsti vystimuisi pesemiz- 
mo ir tas visas melas parėmė 
darbdavių akciją linkui darbinin­
kų pralaimėjimo.

Bet veltui! Darbininkai malio- 
riai paskelbė visuotina streiką 
B—Aires mieste; Juos rėmė ir ki­
tų šakų darbininkai moraliai ir 
materialiai ir kova bus laimėta!

Bet kur dingsit Judos sūnūs?!..
Streikieriai.

Ateikite į „Rytojaus“ 
ekspediciją

Kiekvieną trečiadienio vakarą 
nuo 6,30 vai vak. atsibūva „Ryt.“ 
svetainėj laikraščio ekspedicijos. 
„Rytojaus" skaičius didėja spar­
čiai, tad reikalinga ir daugiau 
tai ki neto jų. Ateikite draugai, kurie 
arčiau gyvenate, nes mažam darbi­
ninkų skaičiui reikia dirbti per 
naktis. Žinokime, kad laikraštis 
yra visų bendras, visi turime pri­
sidėti prie jo darbo

Vaikinai, merginos, seni, jau­
ni, nepavargsite, kad į sąvaitę 
vieną valandą ateisite padirbėti! 
O mes pavargstame, kuomet tik 
keliatas turime atlikti tą, kas pri­
guli daugeliui.

Taryba.

Kiekvienam žinotina. >
Sindikatai, unijos ir jų ant j 

rašai.
Sindicato albañiles (mūrinin­

kų) Bart. Mitre 3270 cap.
Sindicato metalúrgicos (me­

talistų), Méjico 2070
Obreros dsl mueble (baldų 

dirbėjų), Rioja 835 cap.
Socorro Rojo (Raudonoji pa- 

gelba), Sarmiento 1616 cap.
Pintores Anexos (tepliorių), 

Méjico 2070 cap.
Carpinteros y aseladores (sta- 1 

liu ir piuklininkų), Loria 1194. 1
Linotipistas, Sarmiento 1533 I 

capital.
Empleados, (tarnautojų), Bar 

Mitre 1085 cap.
Construkcion Naval (priep­

laukos statybininkai), Necochea 
111 cap.

Mozos (tarnų), B. Mitre 1085
Obreros Textiles (audėjų), 

Montes de Oca 1683 cap.
Kultūrines draugijos.

Liga antiimperialista B. Mitre 
1085 cap. Avellanedos seceija, A- 
megino 568.

Biblioteca Ros LuSsemburg, 
Belgrano 742 Avellaneda. Taipat 
tę randasi ir Arg. Kompartijos 
Avellanedos rajono lokalas.

Alleanza Antifascista, belgra­
no 1426 cap.
Laikraščiai.

„Bandera Proletaria“ (laikraš’ 
tts), Rioja 835 cap.

„Internacional“ (savaitraštis) 
Independencia 3054 cap

„Justicia“ (dienraštis) Calle 
seis 1629 Montevideo Uruguay.

Šios visos sąjungos, draugi­
jos ir laikraščiai, yra darbininkų 
organizacijos ir organai.

JJuozas Žvirblis
!*SAN LORENSO Y RIVADAVIA

Villa Dominico
Atidarė naują almaceną.

Lietuviai lankykitės; galite 
| gauti patarimų apie darbus I ir bendrą Argentinos gyve­

nimą.

LIETUVIS-KLAIFĖDIETIS.
MARTIN WALLAT.

Dirbu ir par­
duodu

įvairius ŽIEDUS ir daug 
pigiau negu krautuvėse.

Pareikalavus pristatau į 
namus. Visuomet esu na­
mie nuo 6 iki 10 vai. Vak.. 
Šventadieniais—ištisą dieną

Azara 925, Barracas

FARMACIA „ASTER" 
(VAISTINĖ)

M. Podolskio.
Calle Gorriti 4300.

esq Lavalleja

Tramvajai: Lacroze 9; A. A.
97, 96, 87 ir kt.
Čia jūs galite gauti geriausių 
vaistų ir pigiau negu kitur. 
Kalbu rusiškai, vokiškai, lenkiš.

NAUDOKITĖS!

Jeronimas Koreiva 
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS 
Calle Garibaldi 1319, Boca, B s.-A ires-
Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius 
rūbus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių rudens ir 
žiemos sezon ji medžiagų. Kainos visiems prieina­
mos. Darbą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau 
atsilankyti pas mane patys ir persitikrinsite.

$ JAU VISI ŽINO, a

KAD TIK MANO ŠOFERIŲ IR MEKANIKŲ AKADEMIJA

d idžiausi-feisingiatisi. Į
Užlaikau taisy- Y 
mo ir pardavi- a 
mo įvairių au- ¿y 
tomobilių ta- Y 
žierj. Visi inte- A 
resantai šiuo 

-■klausymu kvie- a 
Jčiami pas mane. « 

A* Calle Rivadavia 440, PINEYRO. Y
y Tramvajai: 24, 29, A, L, H, 102, 103, 104, 165. Omn.6 P. Onze.

A
išlavinu geriau­
siai, pigiausiai 
visokiais 
mobilais 
rantuoju 
LOMĄ

auto-
ir ga-
DIP-

Lietuvi pas lietuvi!

PAIEŠKOJIMAI.

Paieškau Švogerio Vlado 
Monkaus, du metai iš Lietuvos, 
paeina iš Aleniškių dvaro Stačiū­
nų valsč. Šiaulių apskr.

Kas jį žinote malonėkite pra­
nešti šiuo antrašui

Petras Juzas
Iguazu 739,

P. Patricios B-s A-s.
Paieškau. Savo vyro Kažio 

Mileškos iš Šiaulių aps. Triškių 
vai. 10 mėn. kai Argentinoje. Kas 
žinote malonėkite pranešti šiuo 
E. Mileškienė, España 736, Piney­
ro.
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J. Kaikaris
Puentecito 2231, Barracas.

Lietuvių šoferių 
Akademija.
Didžiausia Pietų Amerikoj 

ir vienintelė kuri garantuoja 
DIPLOMĄ.

Pamokas duoda Europiečiai 
ir vietiniai diplomuoti technikai 

specialistai su naujausio mo­
delio lengvais ir sunkiaisiais 
geriausios rūšies automobiliais.

Maria Wiwczan de Schmitt.
Calle Pinzon 1335—Barracas 

U- T. 21 — 1022

PUIKI LIETUVIŠKA

Valgykla
SU NAKVYNĖMIS COR- 

DOBOJ.
Valgiai švarūs, švieži, 

skanūs ir pigūs, o kamba­
riai nakvynėms išsiduoda 
atskirai ir bendrai.

Kreipkitės: A. Pilmonas 
SAN /ERONDAO 485.

Dr. S. SCHAVELZON
Muūiz ligoninės klynikos vir­
šininkas. Veneros ir vidurių 
ligų gydytojas.

Priėmimo valandos: nuo 
14 iki 17 ir nuo 20 iki 21.

Sekmadieniais nuo 8 iki 9.
Kalbu rusiška’.

Chile 1228
U. T. 38 Mayo, 1786

VENEROS IR ODOS 
KLINIKA.

Patricios 54
Asmeniškai priima 
ras C. Herrkovich 
muotas Paryžiaus 
teto specialistas, 
sulyg naujausių ir radikališ- 
kiausių metodų. Priėmimo 
valandos nuo: 15—20 dieno­
mis ir sekmadien. nuo 9—12.

LIGŲ

Boca, 
dakta- 
diplo- 
fakul- 
Gydo

Or. Nicolas V. Misloslavlch
Chirurgas, gydytojas oninėj 
Ravson. Specialistas odos, sifi­
lio, kraujo ir šlapumo Nuo 
8 iki 10 ryto — 3 iki 6 vakaro 

Kalba vokiška ir čekiškai.
Calle Lavalle 310, 1-ro piso

ONA JURGELAIT1ENÉ

Pigi ir gera siuvėja.

calle Nueva 2996
Valentin Alsina.

ANGEjLA F. R. BUGUEYRO
Diplomuota Buenos Aires 

Partera(akušerė)
Priima nuo 14—16 v.

Calle Roma 1385. Dock Sud 
«Avellaneda»

A A A A A A A A A ASA AAtJAAAAA.AAAAAAA
Perkraustau ir vežu

j ekskursijas getais kamionais. Kainos pigios. Šiais 
reikalais kreiptis tik į mane.

PETRAS PETRAITIS
Coronel Ramos 187, Lanus F. C. S.

VVVVVVVVVVVVIVV0VVVVVVVVVV7

Aukos.
(Tąsa nuo 5 pusi.)

K. Rakūnienė, J. Balaišys, T. Dau­
gėla, J. |aučeris, J. Jarutis, J. Bač- 
niskas, V. Triubilienė, A. Kačiu- 
lyté, V. Kazėnas, P. Glemža, S. 
Vainas, J. Penkaitis, M. Kučins­
kaitė, S. Kučinskaitė, J. Gudonis, 
O.: Gudonienė, P. Budrys, A. Či- 
iienė, J. Čižas, J. Latvėnas, S. Ši- 
rila, A. Morčiūnas, B. Glemža, A. 
Gedrimas, P. Dalinda;

Po 40 c.—B. Braždžiūnienė,
J. Šakalis, Valentaitė, K. Kemek­
lis, A. Čeponienė, G. Mažeika,
K. Gikytė;

Po 30 c.—A. Sarpanas, A. 
Glemža, P. Gruce, A. Kaluina, M. 
Vabalis, I. Grigas, A. Zulanas, J. 
Morkus, K. Kaminskas, L. Vait­
kutė, P. Jančys.

Po 25 c. B. Aukštaitis, A. 
Aukštaitienė, A. Kalvelis, A. Kal- 
velienė.

Po 20 c. F. Cečys, P. Gečie­
nė, A. Žemaitis, K. Katinaitė, J. 
Baliūnas, G. Rudokas, O. Prūsiė- 
nė, A. Straižlenė, V. Janonienė,
A. Ivaškevičienė, A. Savaivazdytė,
B. Stasiūnienė, O. Karaliūnienė, 
J. Gabniukas, K. Šibilskis, A. Li- 
vanas, A. Navickas, P. Juknys, A. 
Vaitkus, L. Janonis, P. Pivoriūnas, 
V. Kvelkauskaitė, J. Janošytė, T. 
Žebrauskas, K. k Skvereckes, C. 
Baubinas, Tutis, Baubinas, J. Bur­
ba, P. Meiolas, F. Oriška, P. Ei­
noris, A. Prūsas, D. Karaliūnas, 
S. Gruce, A. Pakulnis, I. Rimkū-

Paieškau. Petro Vilko, siu­
vėjo iš Mažeikių; į Argentiną at­
vyko 1929 m. liepos mėn. Kas jį 
žinot, arba jo paties prašau atsi- 
liepti šiuo antrašu:

Kažys Norkus Italia 201 
Lujan F. C. O.

Paieškau. Antano Avietyno 
Mariampoiės aps. Susninkų kaimo 
treti metai kai iš Lietuvos.

Malonėkite pranešti šiuo ant­
rašu J. V. Fondą Gorini

San Pedro F. C. C. A.

NAUJAS LIETUVIŠKAS RESTONAS
P I Ñ E Y R O J E

„K I a i p é d a“
CALLE FRAGA 300 esq. GERBONI.

Cía gaüsit švariausių ir tinkamiausių valgių su manda­
giu patarnavimu.

Kiekvienas gali geroje vietoje pailsėti. Prašome atsilan­
kyti ir įsitikinti.

I

Akušerė
Diplomuota Buenos Aires 

universitete 
FILOMENA BENEŠ BILEK
Brazil 1313, U. T. 23, Orden 3389
Priima kasdien nuo 9 vai. ryto 

iki 8—vakaro. Sekmadieniais visą 
dieną

Specialistė prie gimdymų ir 
kitų moteriškų ligų.

Atsilankykite ir persitikrinsite!

c.

NAUJAS LIETUVIŠKAS RESTORANAS

„NEMUNAS“
JUOZO SKRANDŽIAUS

C. G-ral CAMPOS 3301, P-te ALSINA
Visus lietuvius kviečiu atsilankyti. Mano naujai įsteig­

tame restorane, „Nemunas", galėsite gauti skanius, šviežius, 
sveikus ir pagamintus sulig lietuviško, rusiško ir vokiško sko­
nio pietus, vakarienę ir pusryčius.

Priimu keleivių daiktus ir laiškus.
4? 
* 
+

Dr. ABRAHAM CESAR
Gydytojas-Chirurgss

Gydo moterų ligas: gimdy­
mo, odos, šlapumo ir vene­
ros. Gydymo sąlygos priei­
namos.

Priėmimo valandos:
nuo 14 iki 21 (2—9).

Corrientes 4609
U. T. Chacrita 0739.

Rosarįjos Lietuvių Domei.
Dr. LEVINAS diplomuotas Berline (Vokietijoj) 

specialistas visokių ligų: vyrų, moterų ir Vaikų.
Kalba lietuviškai, rusiškai ir lenkiškai.

Priėmimo valandos: nuo 10 iki 11 ryto ir nuo 3 iki 6 po piet.
Calle Mitre 923. Telef. 3670. ROSARIO.
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BANCO GERMANICO
DE LA

AVLM D A LEANDRO

Ieškai gero patarnavimo ir pilno užsiganėdinimo? — Kreipkis tuoj į

AMERICA DEL SU D.

N. ALE M 150, BUENOS AIRES

Vokiečių Banką—Germánico,
Ten be jokio mokesnio ir mažiausio pavėlavimo atsiimsi iš savo gimtojo 

krašto laiškus Ir gausi teisingiausius patarnavimus!!!
Ten pigiai ir užtikrintai persiusi savo sunkiai užvargtus j gimtąjį kraštą 

s kati k us
TEN PASIDĖSI SAVO PINIGUS ANT NUOŠIMČIŲ.

Ten pigiai pirksi laivakortes, ir vien tik ten atsargiausis pasidėjimas svarbių 
dokumentų arba brangenybių, kuriuos nepavogs joks vagis ir nesudegins ugnis.

TODĖL SU PILNU PASITIKĖJIMU SKUBĖKI TEN!!!

I

Gydytojas Geršunovas
Kalbu rusiškai ir lenkiškai.

Gydau vidurių, veneros: sifilį, triperį ir materų ligas. 
Darbininkams kainos prieinamos.

Priimu nuo 1 iki 4 ir nuo 7 iki 9 vakaro.
SARMIENTO 2521, U. T. 47 Cuyo 4925, Buenos Aires.
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NORI GERAI MATYTI?

■MaRCA RlOltTRAOt

Jums akis išegzaminuos diplomuo 
tas specialistas veltui ir pritaikys 
akinius už prieinamą kainą štai kurs

CASA GARBARINO
Esmeralda 288 Bs.-Aires.

KRAUTUVĖ „KAUNAS"

Antano Mikėno

Įvairių gardžių gėrimų ii 
užkandų.
Lietuvi! Čia visuomet ras' 
ramų poilsj, neg lietuviui pas 
lietuvį patogiausia.
Calle G1RBONE 900 
kampas RIVERO.

Pineyro.
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